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Naročnina za celo leto: 10 Lir: za 
pol leta: 5 L : posamezna številka 20 
stot., za inozemstvo se vračuna pošt
nina. - Oglasi, naročnina i. t. d. naj 
se pošiljajo na naslov: „Novice“, 
Trieste, ViaS. Francesco d’Assisi 20.

Korak dalje
V zadnji številki sem trdil, da gre

mo novi dobi nasproti, dobi stanov- 
sko-zadružniške uredbe. Počasi ho
čem to tudi dokazati. Trdil sem tudi, 
da je pot do take uvedbe še dolga in 
trudapolna in marsikdo, ki verjame v 
ta evangelij bo še ostal strt in uničen 
v boju za to idejo. Ne smemo se pa! 
strašiti, ne smemo zato' omahovati, j 
temveč delati in prepriče vati, pridi-1 
govati moramo to idejo s povečanim j 
žarom ljubezni. [

Predno razmišljamo o taki uredbi, 
moramo si najprej biti na jasnem kdo 
zapira pot novi dobi.

Človek je to.
Oglejmo si različna razdobja in vi

dimo, dä se je uredba človeške druž
be stalno spreminjala skozi stoletja. 
Vsaki novi zares zgodovinski ideji 
je bilo pa potrebno ustvarjati tla, 
treba je bilo maise pripravljati du
hovno; vedno pa so bile pravi zunanji 
povod velikim prevratom nevzdržne 
socijalne razmere.’

V starorimskih časih je bilo razdo
bje, ko so tlačeni plebejci zapustili 
Rim in se podali na Sveto Goro. Od 
tedaj naprej se je začelo neznosno 
razmerje med patrljci (rimski velikaši) 
in plebejci (navadno ljudstvo brez ple
menitaških naslovov) ublaževati, od 
tedaj naprej je polagoma bila. uvede
na pravna zaščita za te ljudi polagoma 
so bili pripuščeni k javni upravi in 
na druga mesta.

Od tedaj naprej tja do francoske 
revolucije so se vedno kazali znaki 
notranjih pretresljajev družbe člove
ške v večjih ali manjših presledkih in 
v milejših ali ostrejših oblikah.

V človeku je polagoma vstajala za
vest, ki je. tirjala za vse enako svo
bodo, bratstvo in enakopravnost.

Ta zavest sezidana na skalnato trdi 
veri treh principov je buknila v dneh 
francoske revolucije z vso silo na 
dan in tedaj so se stresli v temeljih 
ostanki gnile družbe visokega plem
stva. Ljudstvo je pobedilo in francoski 
narod bil osvobojen od tiranstva malo- 
številnikov. Ves svet se je oddahnil 
in sledil sveži sapi francoske svobo
de. Polagoma so si priborili ti principi 
pristašev tudi v drugih narodih in 
drugih narodih deželah. S sigurnostjo 
in fanatičnim zaverovanjem je te mi
sli pridigovalo nebroj apostolov svo
bode, od katerih so mnogi položili 
svoje življenje v roke krvniku.

Toda tekom desetletij je ta ideja 
zmagala in prekvasila svet.

Na lepih temeljnih mislih je bila 
zgrajena francoskih in drugih revolu- 
cijonarjev vera v lepšo bodočnost.Na 
žalost je razvoj dogodkov unesel v 
akord harmonične pesmi svobode 
mnogo' disakordov.

Vedno ostrejša in ostrejša so na-j 
stajala nasprotstva med poedinci in 
vkupnostjo.

Že v tej dobi pred nekolikimi deset
letji pa so vstali ljudje, ki so uvideli 
veliko nevarnost novega zasuinjenja 
človeštva. V Nemčiji, Angliji in sami 
Franciji so se pojavili možje, ki so 
iskal: novih oblik, ki naj malemu,
revnemu človeku pomagajo! in ga re
šijo okovov liberalno-individualistič- 
nih gospodarskih spon. Proti kapita
listični uredbi gospodarstva je nasto
pilo zadružništvo, ki je pridobivalo 
težko tal, a je kljub vsem oviram v 
zakonodaji in javnem: mnenju prodrla 
in se ponekod razvilo v naravnost 
mogočno gospodarsko organizacijo.

V zadrugi je iskal mali človek za
ščite, tu, kjer je sam gospodaril z 
drugimi enakimi, tu je lahko še upal 
na odrešanje.

Borba med človekom — dušo in 
človekom — materijo,

Ta boj se dandanes nadaljuje z vso 
ljutostjo. — Le obžalovati moramo, 
da posebno med nami ne zadobiva 
zadostnih sil v narodu samem, da bi

se na zadružniški bazi prešlo polago
ma.: v novo gospodarsko uredbo. Za
kaj je vse to, ni težko zadeti.

Naša duševnost je še vklenjena v 
onih krogih miselnosti, ki nam jo je 
narinil na škodo malega človeka 
porevolucijski razvoj liberalnih ten
denc.

Med duševnostjo našo in resničnim 
stanjem življenja je nastala razpoka. 
Z našo vzgojo za nove čase, ki sp 
najavljajo, smo še daleč, medtem ko 
človek — materija, človek, ki proiz
vaja in porablja, je že tu.

Ugotovili smo: torej, da je v nas
samih treba prekvasitve in preori
jentacije mišljenja. Spraviti moramo 
v harmonično enoto našo duhovno 
stran življenja z resničnim življenjem 
materijelnih potreb in zahtev. Ni za
dostno in ni na mestu govoriti le v 
lepodonečih frazah o socijalni pravič
nosti in pri tem namigavati le na ma
terijalno življenje človekovo, treba 
mu je dati tudi duhovne vzgoje.

Za to stran ne skrbimo zadosti, mi 
ne vstvarjamo vere v zavesti posa
meznikov, a brez vere ne moremo biti 
zveličani. Josip Gabršček,

Naš nacionalizem

Novice iz vsega sveta
Ženske — banditi

kakor poroča «Chicago Tribune», se mno
že v Ameriki ženski banditi vedno bolj ter 
nastopajo tudi vedno bolj drzno. Meseca 
avgusta so zagrešile te ženske v Zedinje
nih državah nič manj kakor 239 ropov in 
tatvin. Ena od najbolj drznih roparskih po
glavarje je 20-Ietna akademično izobražena 
krasotica, ki se je podala na pot zločina iz 
poželjenja do emocij. Pred kratkim se je 
pojavila v banki nekega malega mesta v 
dižavi Illinois. Brez vsake besede je ustre
lila blagajniki ter oropala blagajno. Dasi so 

j bili v bližini policijski istražniki, se ji je 
j posrečilo pobegniti. Spričo vedno bolj mno
žečih se vlomov, so se združili v prvi vrsti 

j ogroženi krogi, kakor bankirji, juvelirji itd. 
j ter razpisali na usmrtitev vsakega tatu ali 
; roparja visoke premije.

Trjovskipotnik-s krasoticami
V Beogradu »so zaprli te dni nekega zvite

ga Madžara, ki se je pečal v Jugoslaviji z 
zelo lukrativnim poslom. Sile Silber, tako 
se mož piše, je nastopal kot trgovski potnik 
z dragocenostmi. Hodil je izključno okrog 
neporočenih juvelirjev. Njegova agentura je 
bila fingirana, njegovi obiski so imeli drug 
namen. Spretno je izpraševal juvelirja o nje
govih razmerah in čim je izvedel, da bi se 
rad bogato poročil, je odprl tajen oddelek 
svojega kovčka ter pričel ženitve željnim 
juvelirjem razkazovati slike vsakovrstnih bo
gatih krasotic. Imele so po, 200.000, 300.000 
dinarjev itd., nekatere so bile celo več
kratne milijonarke in vse bi se bile rade 
poročile. Ko se je odločil juvelir za to ali 
ono, mu je dejal potnik, naj piše poste re
stante v to ali ono mesto pot tem in tem 
naslovom. Pisma je dvigal sam, tudi odgo
varjal je nanje sam. Ko je na ta način pre
vari! svojo žrtev, je pričel hoditi po provi
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na obrežju. Ko je svojo domnevo povedal 
fr incoskim raziskovalcem, so se mu smejali. 
Vfndar ga ni to odvrnilo od njegovega na
črta. Najel je podmorski čoln in dal foto
grafirati morsko dno v širini več kilometrov 
ob obrežju. Fotografije so starinoslovce na
ravnost presenetile. Pokazale so namreč 
P’jv določno, da se iskano mrtvo mesto de- 
ja-isko nahaja na dnu morja. Z dviganjem 
u metnostnih zakladov se je pričelo takoj.

Nastane seveda vprašanje, kako je moglo 
Lji? r'riti Ppd morsko vodo. Domneva,“ki

V--“- ... r e,. ...o leti izrazili zgodovinarji
da, je namreč zaradi pogrezanja -suhe zemlje 
del Kartagine objelo morje, je dobilo s tem 
odkritjem veliko verjetnost.

Nekaj številk o kulturnem delu 
ruskih rudniških društev

V Sovjetski uniji deluje 3417 klubov z 
900.251 člani, od katerih odpade 601,412 na 
moške in 255.118 na ženske sodelavce. Ra
zen klubov so v vseh podjetjih, kjer ni klu
bov, «Rdeči koti», 7995 po številu. Rudniška 
društva so ustanovila 6803 knjižnice z 
8,414.040 knjigami. Število abonentov znaša 
1,176.714. Mesečno se razposodi 2,880.011 
knpg.

Pod vodstvom rudniških društev' deluje 
4500 športnih klubov s 350.000 člani. V klu
bih se je vršilo decembra 1924.: 20.425 pre-
oo olU' Je posetilo 2,666.069 poslu-
ž».8S4 gledaliških večerov, «živih časopisov», 
salcev, V istem mesecu je bilo dalje še' 
koncertov, družinskih večerov s 7,907.455 
posetniki. Število klubovih obiskovalcev zna
ša na leto nad deset milijonov.

Prodajal sedeče za raj

Boj posameznika proti zajednici.
Neomejena svoboda, ravnoprav

nost in bratstvo, ti temeljni nauki so 
Počasi izpremrnjali svoja vrednost in 
postali le ščit za vstvarjanje poedin- 
ca. Poeainec, močna osebnoist, jo za- 
vladal v javnosti, masa se je uspavala 
na pridobljenih pozicijah, ki jih ni 
znala braniti in sledila slepo vstvarja- 
nju teh individualistov.

Moderna doba z vsemi svojimi iz
najdbami, si tehničnim izpopolnjeva- 
mjem je zanesla borbo poedinca proti 
zajednici predvsem na> gospodarsko 
polje. Borba za ekonomsko nadvlado 
poedinca je v popolni svobodi bila 
zelo: Lahka, posebno še v devetnaj
stem veku, ki ni imel še zadostnih 
predpogojev za ostra nasprotstva med 
naraščajočo silo: poedinca in narašča
jočo bedo mase.

Ta doba, ki jo zgodovinarji imenu
jejo dobo individualizma, je prinesla 
seboj še polno drugih, ravnopravnosti, 
svobodi in bratstvu nasprotujočih 
tendenc.

«Dvar Rayom», hebrejski list v Jeru
zalemu, poroča o kupčijah mohame-

zijo. Tako je osleparil beograjske* bankirje nridobr ^ “ * bil “a“re*
za lepe svote. Pozneje je razširil sviTdelo--! § v,el.lk™skO. premoženje s tem,
krog tudi na provinco. Do fotografij je prišel: i1- Prodajat svojim verskim sobratom
na ta način, da se j«, izdajal tam, kjer je I Se<?eze v raju. Prorok se mu je bil nam- 
bilo treba, za fotografa in podobno. Sleparil j r?c P° nje|ovi izpovedi prikazal in mu 

sedaj pa so ga končno vendar ! u^azabje dolgo časa, sedaj 
enkrat «uhapsili j u ' na) v sveto mesto, kjer

^obl točen načrt raja v nekem jarku. 
Abul Said je šel v sveto mesto, dobil tu 
v nekem jarku podroben načrt ra a in 
na podlagi tega načrta je lahko oddajal 

••m muh .sedeže vernikom, ki si hočejo zagotoviti
Ameriški milijonar Prowk, ki je s pomočjo ' p?sebn° udobno mesto. Cena posamez- 

odličnih starinoslovcev že leta in leta delal nlljn sedežem je bila različna in se je vi
na izkopavanju .starodavne Kartagine, je ne-I šala z udobnostjo. Abdul Said je imel
davno stopil v zvezo s francosko vlado in vse polno od.emalcev. Tako je kupil bo-
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Razvaline stare Kartagine 
na anu morja

prevzel velik del stroškov izkopavanja. Po 
pogodbi, ki jo je sklenil s francosko vlado, 
pripadejo zakladi, ki se odkrijejo pri izko
pavanju, do polovice muzeju v Chicagu, a 
Francija ima pravico na vse zgodovinske 
ostanke in na del umetniških spomenikov.

Nade na uspeh izkopavanja niso bile baš 
najlepše. Na podlagi podatkov rimskih zgo
dovinarjev, ki so pisali, da so Kartagine! po
kopavali svoje mrtvece v bližini obrežja, je 
Prowkova družba kopala tudi ob obrežju. 
Predvsem pa so iskali seveda ostanke sta
rodavnega meista samega. To mesto je iskalo 
doslej brez uspeha že mnogo starinoslov
cev. Tudi prva Prowkova izkopavanja so 
ostala brezuspešna. Preteklo je več mese
cev, ne da bi se posrečilo odkriti mesto in 
zaželjene zaklade, ki so si jih obetali v 
krstah, nagrobnih spomenikih in raznih kipih.

Naenkrat pa je padlo Američanu na misel, 
da je mrtvo mesto iskati na dnu morja ne pa

gat mohamedanec, ki je čutil, da se mu 
bliža zadnja ura, zelo dober sedež v 
prvi vrsti za 250.000 dolarjev. Dediči so 
pa tožili Abul Saida, naj vrne 250.000 
dolarjev. Pri razpravi se je izkazalo, da 
je Abul Said prodal isti sedež že več 
osebam, tako da so se menda morali v 
raju vsi kupci pestovati drug drugega. 
Med pričami ni bila nobena, ki bi obte- 
ževalno izpovedala za obtoženca. Neka 
vdova je celo s solzami v očeh pripove
dovala, da se ji prikazuje njen pokojni 
mož, ki je ves srečen in zadovoljen s 
kupčijo, odkazano mu je namreč bilo 
prav ono mesto, za katero se je bil do
menil z Abul Saidom, Ta je bil na pod
lagi te izpovedi oproščen, zato pa nada
ljuje sedaj celo z dovoljenjem pristojnih 
oblasti razprorajo sedežev za raj,

V mnogih naših t. j. slovenskih kro
gih bodisi v delavskih, pa tudi v socijal
no boljše stoječih krogih se pojem nacio
nalizma umeva skrajno napačno. Pri de
lavcih je zakrivil to na splošno komuni
zem, kateremu gre le za svoj razred, ne 
pa za narod, zato sovražijo komunisli 
idomače kapitaliste ravno tako kot tuje. 
Njihova negacija narodnosti "je tukaj do
cela neumestna in za naš .narod skrajno 
škodljiva. Slovenski komunisti izvajajo 
breznarodno načelo z vneto doslednostjo, 
medtem ko lahko rečemo, da je Italija
nom prva narodnost .potem komunizem. 
Med nami pa imamo tudi mnogo napol- 
komunistov, ki so sicer dobri Slovenci 
in čutijo za svoj naroldj vidijo pa v nacio
nalizmu nekak privilegij takozvanih bolj
ših stanov, kateri se jim zdijo nekolika 
nepristopni in mogoče je to dostikrat 
krivou da ga odklanjajo, V takih slučajih 
bi bila “potrebna dobra volja od obeh. 
strani; inteligent se bi moral bližati de
lavcu, delavec se bi moral pa učiti več: 
olikanega obnašanja, imeti poleg teles
nega tudi nekoliko duševnega dela. In
teligenca je v nacional, oziru — seveda 
ne mislim s tem vse — dostikrat v zmoti,, 
ker misli, ld‘a je dosti, ako v slučaju po
trebe n. pr. .pri volitvah, apelira na ljud
stvo in s tem, da se začne in. konča, vas, 
stik z narodom. To je zmotno, to ni naš, 
nacijonalizem!

Torej kakšen je in. mora biti naš nacio
nalizem? Naš nacionalizem je ljudšk’, 
ker posega v vse naše kmečke-delavske- 
trgovsko-narodne ustanove. Gospodar
sko udejstvovanje, pomoč našemu delav
cu in kmetu, trgovcu in obrtniku, poma
gati vsem na splošno, najbolj seveda ti
stim, ki so najbolj potrebni, to je naloga 
našega nacionalizma. Zato je potrebno, 
da se mu .pridružimo vsi, da sodelujemo 
s svojo osebnostjo in voljo, da nam bo 
tako omogočen naš narodni in gospodar
ski obstanek. Mislimo si, da je narod 
drevo, Korenine tega drevesa je naše 
kmečko ljudstvo, deblo in veje naše de 
lavstvo, listje in cvetje naša trgovina in 
obrt. Da to narodno drevo uspeva je po
trebno, da sodelujejo vsi stanovi, ker če 
se izrežejo korenine, drevo usahne, če 
odsekamo deblo, ostanejo korenine, ki 
počasi zamrejo in ako drevesu odrežemo 
listje in cvetje, ne rodi sadu. Umevno je 
torej, da je potrebno harmonično sodelo
vanje vseh stanov. Da ni to dosegljivo, 
se ne more reči, ker v mnogih krajih se 
to v praksi izvaja s polnim uspehom. Vi
dimo podjetnike, ki dajo delo v prvi vrsti 
svojim rojakom, mnogi od teh iz jasno 
opredehenih načel, drugi pa sicer nekoli
ko manj zavedno, vendar vpliva nanje 
že naravni nagon, da smatrajo za po
trebno ohraniti pri kruhu našega člove
ka, Seveda ne manjka tudi takih, ki so 
skrajno polovičarski in pa popolnih brez- 
brižnežev, ki si mislijo, da so na boljšem 
tako, kar pa je zmotno.

Kaj pa naše delavstvo in uradništvo? 
Kako naj se združi napram gospodarju- 
kapitalistu? Naše mnenje je, da delavec 
ne sme biti nestrpnež in pretiran v svojih 
zahtevah, najmanj pa tak, ki je zraven 
tega še lenuh, In vendar imajo po na
vadi le taki glavno besedo. Toda — brez 
dela ni jela, Ako je delavec dober in po
šten, ga vsak rad sprejme v slučajih, da 
takih delavcev ne plačajo po zasluženju 
m po splošnih plačah, je potrebna sta
novska organizacija, ki naj nudi svojo 
pomoč, Razven tega je njegova (delavče
va) narodna dolžnost, da išče in je v de
lu najprej pri narodnih tvrdkah in ako je 
tvrdka v resnici narodna — narodna, 
kot jo razumemo mi t. j., da mu narod ni 
molzna krava •— bo lahko izhajal z njo.

Naš kmet je v gotovi meri odvisen od 
raznih stanov, prodaja svoje izdelke, ku
puje potrebščine, včasih je delodajalec, 
včasih delojemalec, itd. Seveda se’kmet
ski stan razlikuje: ne moremo primerjati 
solčne goriške h kršnemu Krasu ali Istri 
k nekdanji Notranjski, Ponekod je glav
ni pridelek vina, drugod sadje, potem les, 
še drugod pa mora biti kmet tudi dela
vec, ako hoče živeti, j Pa naj bo naš 
kmet v takih ali takih položajih njegovo 
pravilo mora biti: prvi je naš človek, tr
govec, kateremu ponudim svoje blago in 
kupujem le od tvrdk, ki so naše, ki so 
naroldne. V svrho okrepitve kmetskega 
gospodarskega položaja, so na mestu za
druge, ki na; bodo’ odporna sila vpadu 
tujega kapitala v naše vrste. Posebno 
inteligentnejši kmetj,e bi se morali vmi- 
sliti v zadružno misel in jo propagirati. 
Toda tudi pri tem so potrebna gotova 
pravila, Tam, kjer so dobri in solidni
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trgovci, bi bilo nesmisel ustanavljati | z resničnim sodelovanjem vsega naroda, 
zadružno prodajalno, ker jim bi ista j Pregovor pravi: «Zrno do zrna pogača 
zelo težko konkuriral^. Nekaj dru-'kamen do kamna palača». Tako moramo 
gega je p,a, ako so prodajalne poman j- tudi delati; vsak naj primakne zrno, 
kbive ali ;ih sploh ni ali če je oč:-'naš gospodarski položaj se bo izboljšal, 
vidno, da se blago prodaja po skrajno! vsak naj primakne kamen-- imeli bom0 
pretiranih cenah. Tam se morajo ust,ano-j mogočno narodno stavbo. In pri tem de 
viti in je to naša narodna dolžnost, in to, lu moramo pomagati vsi brez razlike 
radi tega, da se ne vseli tujk bolj podje-j stanov, moramo si biti bratje in kakor
ten kapital v našo sredo. Ker sem že 
omenil besedo podjeten naj omenim, da 
je to naša slaba stran: podjetni nismo; 
cincanje in omahovanje ni nikjer na me
stu, najmanj pa pri nas, kjer velja parola: 
zasužnjitev naroda na gospodarskem in 
narodnem polju. Zato mora zadružništvo 
vscveteti, da bomo močni in da bomo 
živeli.

brat pomaga bratu za izboljšanje njego
vega gospodarskega položaja, tako mora 
pomagati, narodnjak bratu-Slovanu.

Op, ur.; Prijeli smo ta sestavek od na
šega prijatelja.. Priobču cmo ga, ker vse
buje res polno misli in nasvetov ter kaže 
pot, po kateri bi morali hoditi. Čeravno 
se v vsem ne strinjamo z njim, so to le 
nebitstvene točke, mu ploskamo k nje- 

Vidimo torej, da je zadružništvo eden govi odkritosti in kora ži. Ta sestavek 
glavnih faktorjev pri delu za naš narod-[tudi dokazuje do kako lepih misli se 
ni obstanek, vendar je _,k temu po- lahko povzpne narodn ak, kateremu ni 
treben ' iskren narodni čut. Kskorj^narod samo molzna krava, kakor naš 
združuje vera vse narode med seboj, ta-'"prijatelj pravi. Njegove besede so izliv
ko mora narodna zavest združevati po
samezne narode. V polni meri velja to 
za našo narodno manjšino, ki ima pred 
seboj veliko težkoč, ki so premagljive le

nepokvarjene, ljubeče duše, ki čuti re 
nico ne skozi steklo in v kupu prepere
lih teorij, pač jo pa doživlja in ž njo 
okolico sveži.

TEDENSKI PREGLED
FRANCIJA IN NJENE TEŽAVE.

Volitve 11. maja 1924 so ustvarile v no
tranjosti Francije popolnoma nov položaj. 
Poincare, ki je do tedaj vladal neomejeno 
s pomočjo imperialističnih skupin, je padel 
in se moral umakniti zmernejšim strujam v 
narodu, ki so uvidele, da prenapeti lok 
lakho poči: Poincare je vodil napram Nem
čiji politiko skrajnega imperijalizma, zasedel 
je Porurje s irancoskimi četami, sploh hotel 
je Nemčijo popolnoma streti. Toda njegova 
politika močne roke je izgubljala simpatije 
pri zaveznikih, a na znotraj so vstale čisto 
sovražne skupine, ki so vodile boj proti 
režimu.

Pod temi razmerami je bil parlament raz
puščen in vršile so se nove volitve, ki so 
prinesle zmago takozvanemu levičarskemu 
kartelu, ki ga tvorijo radikalni socijalisti, 
repub. socijalisti in socijalisti. Te tri skupine 
so dobile pri volitvah 254 poslancev, medtem 
ko je nacijonalni blok nazadoval od 342 na 
232 poslancev. Od levičarjev so najbolj na
predovali radikalni socijalisti, katerim na- 
čeljuje znani Herriot (čitaj Erjo). _

Prva posledica tega izida volitev je bila 
ostavka Poincareja in brž nato samega pred
sednika republike Milleranda. Sestavila se 
je nova vlada pod vodstvom Hernota in za 
predsednika republike je bil pa izvoljen g. 
Doumergue (čitaj Dumerg). Nova vlada je 
posebno odkrito izjavila, da hoče zasledo
vati v zunanji politiki smernice pomirjenja 
in zbližanja. Postavili so se na stališče, da 
bo trajen mir mogoče doseči le, če bo dobri 
volji Francije sledila ravno tako dobra vo
lja Nemčije za lojalno izvršitev mednarodnih 
obvez.

Herriotova vlada je izvršila definitivno 
ureditev vojnoodškodninskega vprašanja s 
pomočjo Daves-ovega načrta, pri katerem je 
Francija iskreno in možato brez napetosti 
sodelovala. Začela je tudi reševati polagoma 
izpraznjevanje zasedenega Porurja.

To vlado so podpirale vse skupina levičar
skega bloka; toda polagoma so socijalisti 
začeli terjati izvedbo njihovega linančnega 
programa. Z vso odločnostjo zahtevajo nam
reč, da se mora kapital močno obdavčiti in 
pa oddajo kapitalov. Nočejo pripoznati na- 
daljnega obdačevanja širokih mas franco
skega naroda. Že s samo to osamosvojitvijo 
socijalistov je Herriotov vladi postalo v par
lamentu in senatu gorko. Velik boj je morala 
bojevati ta vlada tudi radi odprave vatikan
skega poslaništva, ki je bilo navsezadnje 
rešeno kompromisno.

Hitro po vseh teh bojih je bilo lasno, da 
bo Herriot padel in da mu bo sledila druga 
vlada. Senat je vladi Herriot-a izglasoval 
nezaupnico. S tem ji je njena usoda bila za
pečatena.

Herriotu je sledil Painleve (čitaj Penleve). 
Ta mož je poklical k sebi za zunanjega mi
nistra Brianda. za finančnega pa Caillaux-a 
čitaj Kajo-a). Briand je poznan kot mož ve
likih diplomatskih sposobnosti, umerjen in 
miroljuben. Drugi pa kot izvanredno sposo
ben finančnik. Tega je Franciji bilo posebno 
potreba, ker je njena valuta — irank — 
padala, da se je polaščal vseh rodoljubnih 
Francozov pravcati strah. Sploh je najhujša 
rana vse francoske notranje politike nesta
bilnost njenega denarja, ogromni dolgovi v 
notranjosti in napram inozemstvu. Pomisli
mo, da znaša viseči dolg Francije okroglih 
300 milijard francoskih frankov, kar je tudi 
za sicer bogato Francijo težko breme. Povrh 
teh skrbi je pa nastala 
VOJNA V MAROKU IN VSTAJA V SIRIJI.

Abd Ei Krim, ki je prej bojeval s Španci 
za osvoboditev Maroka izpod tujega jarma, 
je napadel, tudi Francijo. To je bil nov hud 
udarec za Painleveja, ki je zvesto branil 
francosko posest v Maroku pred Abd El 
Krimom in doma pa pred komunisti in soci
jalisti. Komunisti so se sploh poslužili vseh 
sredstev, da bi čim bolj oslabili vladino 
moč v notranjosti ter pripravili teren za 
resolucijo, socijalisti pa niso hoteli glasovati 
za vojne kredite in le spretnosti Painleveja 
je bilo pripisati, da ni že prej postal njegov 
položaj nevzdržen.

Za Marokom je sledila vstaja Čebel Dru- 
zov v Siriji. V tej deželi ima Francija man

dat. Guverner je tam bil general Sarrail, ki 
je z vso ostrostjo in brez vpoštevanja ljud
skega razpoloženja vladal; niti ni opazil, da 
se pripravlja vstaja, ki je izbruhnila nepriča
kovano, Francozi so vtrpeli precejšnje zgube 
na vojaštvu, materjalu, predvsem se je pre
tresel njihov vpliv. Jasno, da je povzro
čilo to stanje v domovini živ odpor proti 
temu nesposobnemu generalu, ki je že med 
vojno marsikako težko uro povzročil s svo
jimi zablodami na solunski fronti: Vstaja 
Druzov je postajala od dne do dne resnejša 
in zgube Francozov so naraščale. Kar naen
krat pa prešine vest svet, da je general Sar
rail zaukazal bombardirati neutrjeno mesto 
Damask skozi celih 57 ur. To bombardira

nje je povzročilo naravnost ogromno škodo 
nad imetjem domačinov podanikov drugih 
držav. Amerika in Anglija sta že protesti
rali pri francoski vlada radi škode, ki je na
stala njihovim državljanom.

Z dogodki v Siriji in Damasku se bo pe
čala Zveza Narodov, tako pišejo časopisi.

Vsled gibanja v Damasku, kateremu na
čeluje Al Bekri se je oživelo tudi revolu- 
cijonarno gibanje med Arabci. Na podlagi 
nekih tajnih dokumentov, ki so prišli v 
roke Angležem se sumi, da hočejo Arabci 
započeti osvobodilno vojno v vsej severni 
Afriki in Siriji,

SARRAIL ODPOKLICAN.
Radi te pogrešne politike v Siriji je bil 

gen. Sarail odpoklican in tako je francoske
mu javnemu mnenju ustreženo. Na njegovo 
mesto pride general Guillamet, poveljnik 
renskih čet ali mogoče Petain.

PAINLEVE’ li. — PAINLEVE' ILi
Pretekli teden je demisijonirala Painle- 

vejeva vlada, ker ni hotel finančni minister 
Caillaux popustiti in ni hotel priznati in uve
ljaviti oddaje kapitala, rekoč, da bi to bila 
katastrofa Francije.

Doumergue, predsednik republike, je po
veril sestavo nove vlade zopet gospodu 
Painleveju. V tej vladi je 15 ministrov in dr
žavnih podtajnikov iz njegovega kabineta, 
5 članov je novih, izmed katerih so trije 
ožji zaupniki g. Herriota.

Ta izprememba daje novo sestavljeni fran
coski vladi pečat izrazite preorijentacije na 
levo.

Caillaux se je zopet umaknil, njegovo 
ministrstvo se je pa razdelilo na dva dela. 
Ustanovili so novo ministrstvo za državni 
proračun, državno zakladnico je obdržal g. 
Painleve sam v svojih rokah.

Tudi to viado čakajo težki časi, čeravno 
ima zagotovljeno podporo treh meščanskih 
levičarskih strank. Nacijonalni socijalisti 
bodo tudi podpirali, gotovo pa ne bodo gla
sovali za vojne kredite za Maroko in Si
rijo. Ti so pa neobhodno potrebni.

V torek se je ta vlada predstavila zbor
nici in zelo spretnega krmilarja ji bo treba, 
ker drugače se razbije

OB PEČINAH MAROKA, SIRIJE IN 
FINANC.

prvi seznam oseb, ki naj stopijo na 
mesto dosedaj voljenih županov. No
tranji minister hoče na ta način uza
koniti reforme na upravnem polju, ki 
so bile sprejete na sejah velikega faši- 
stovskega sveta v preteklem mesecu. 
Gotovo pridejo prej ali slej vse naše 
občine v roke poteštatov.

Grško-bolgarski spor poravnan
Zgodilo se je kakor je bilo verjetno. 

Na energično posredovanje Zveze 
Narodov so Grki umaknili svoje čete 
iz onih kraje / Bolgarije, ki so jih 
zasedli v času spora. Na licu mesta 
se nahaja komisija zavezniških voja
ških pristavov, ki ugotavlja popolno 
izvedbo sklepov Sveta Zveze Naro
dov.

Listi poročajo, da so Grki mse izro
pali kamer so prišli in da so celo vasi 
požigali. Škodo bodo morali porav
nati.

DNEVNE NOVICE
Uvedba šestmesečne vojaške službe,
«.Gazzetta Ufficiale» od 30. oktobra 

t, 1. je objavila kr, ukaz-zakon <od 15. 
oktobra t. L, s katerim se uvaja skmj- 
šana šestmesečna doba vojaške shf^ne 
za one vojake, ki se nakajajo v posebnih 
družinskih razmerah, kakor so označene 
v tem odloku. V naslednjem podajemo 
vsebino posameznih (štirih) členov:

Čl, I. določa, da ima vojno ministrstvo 
pravico dovoljevati šestmesečno dobo 
vojaške službe vojakom, potrjenim pri 
naborih, kateri ne morejo doseči zniža
nja službe na tri mesece, ker ne izpol
njujejo drugih pogojev, ki jih predvide
vajo zakoni, a se nahajajo v naslednjih 
razmerah:

1) so edini sinovi živih očetov;
2) prvorojeni .sinovi od živih očetov:, 

ki nimajo drugih otrok moškega spola, 
starejšilb d 16 let;

3) ' .edini vnuki .o ddedov, ki nimajo 
moških otrok starejših 16 let;

4) prvorojeni od sirot po očetu in ma
teri.

Čl. II. določa, da se lahko dovoli šest
mesečna služba tudi vojaku, potrjenemu 
pri naborih, ki odgovarja sledečim po
gojem:

1) ako je sirota po očetu in materi ter 
edinii brat sester po polu — ki niso po
ročene ali pa so vdove in nimajo moških 
otrok starejših od 16 let — ter so sirote 
samo po očetu;

2) je sirota po očetu in materi in ima 
brate po polu, ki ®o sirote samo po 
očetu;

3) prvorojen vnuk od deda, ki n:ma 
moških otrok .ali drugih vnukov, kateri 
bi bili starejši od 16 let;

4) prvorojen vnuk od stare matere, 
katera je vdova1 ter nima moških otrok 
ali drugih vnukov, ki bi bili starejši od 
16 let;

5) brat. po poli vojaka, ki je umrl pod 
orožjem, če smrti ni povzročila vojaška 
služba sama;

6) brat po poli vojaka, ki se nahaja 
pod orožjem, ker je sprejel posebne vo
jaške obveze !(je prostovoljec;, službuje 
po preteku predpisane dobe itd.) ali ker 
se je posvetil vojaškemu stanu kot čast
nik ali podčastnik;

7) brat po poli vojaka, ki spada k ene
mu izmed štirih zadnjih letnikov, klica
nih pod orožje in ki je služil ali služi 
redno vojaško dobo.

Pogoji po 5), 6) in 7 s podrejeni prede 
pisom, ki so navedeni v 3, in 4. odstavku 
čl 4, kr. odloka od 7 januarja 1923. 
št. 3.

Čl. 3. Šestmesečna doba se more konč
no dovoliti tudi onim vojakom, ki se na
hajajo v sličnih razmerah, kakor so 
označene čl. 3. in 4. kr. odloka od 7.

januar,a 1923. št. 3, in v 1. in 2, čl. pri
čujočega odloka, ter so edini, ki morejo 
hraniti družino, ker j.e ta poslednja brez 
drugih sredstev.

ČL 4. pravi, da ima izdati vojno mini
strstvo primerne predpise za izvrševa
nje tega odloka ter da odlok sam stopi I van za prvega guvernerja mesta Ri-

Scvjetski ljudski komisar za vojsko 
in mornarico Frundze umrl

Umrl je v Moskvi v noči cd 30. na 
31. oktobra sovjetski ljudski komisar 
Frundze. Rojen je bil 1. 1875. v Besa
rabiji. Že kot mlad dijak na petrograj- 
ski univerz; je stopil w stranko sccija- 
listov-bcljševikov. Udeležil .se je po
skusne revolucije L 1905, bil vjet in 
obsojen na 10-letno prisilno delo v 
Sibiriji. Leta 1915 je zbežal, se povr
nil v Rusijo in organiziral v vojski 
revolucijonarne odrede. Načeloval je 
rdečim armadam, ki so se borile 
proti Kolčaku, Denikinu, Wrangelu. 
Ko so Trotzkega cdstavili z vrhov
nega me.sta poveljnika rdeče vojske, 
je zavzel to mesto Frundze; njega je 
letošnji izvršilni svet ljudskih komi
sarjev Unije socijalističnih sovjetskih 
republik potrdil na to mesto in na 
tem odličnem mestu je ostal do svoje 
.smrti.

Bolehal je na posledicah nepesre- 
čene operacije izvršene pred 10. leti 
v zaporu. Sedaj se je ponovne pod
vrgel opeaciji, a ji podlegel vsled 
srčne slabosti.

Prvi rimski guverner
S kraljevim ukazom je bil imeno-

v veljavo z dnem objave v uradnem listu 
kratejvine, t. j. s 30, oktobra t, 1.

«Mali list» in duhovščina.
Na prvi strani je «Mali list» že par- 

krat priobčil, da duhovniki ne smejo 
vsled prefektovega ukaza širiti knjig 
«Goriške Matice», Na tretji strani je pa 
zaupno., — zaupno napram. državnim 
oblastem — priobčil imena dujbovnikov- 
odbornikov «Goriške Matice», Dotični 
duhovniki so radi tega Malolistarskega 
ovajanja dobili ukor.

Ne vemo, če bo «Mali list» priobčeval 
koliko lir znaša v sedanji valuti trideset 
Srebrnjakov.

Uradno glasilo «Mali list».
Zadnje čase je postal «Mali list» za 

gotove zadeve, naravnost uradno gla
silo videmskega prefekta. Najmanj že 
kake štirikrat j.e priobčil znano prepo
ved videmskega prefekta, da duhovniki 
in učitelji ne smejo širiti knjig «Goriške 
Matice». Te dni, ko so romali desetisoči 
knjig «Goriške Matice» med ljudi, e zo
pet uradni «Mali list» poročal,, da kn.jge 
ne smejo širiti ne duhovniki in ne učite
lji, Poročal je to z blago in prefektu do
padljivo mislijo, da bi naši ljudje, Matič
nih knjig ne sprejemali oziroma, da bi se 
mogoče vsled tega ustrašili.

Dosegel je ravno nasproten uspeh, 
ljudje jih 'bodo kupili prihodn a leta nadFoo.ooo.

Kolegom pri uradnem «Malem listu» 
želimo, da bi bili povišani čimprej v 
viteze za njih uradne zasluge!

ma senator Filip Cremonesi. Na ta 
način je sedaj konec rimske upravne 
avtonomije.

Razmejitvena dela med Italijo 
in Jugoslavijo končana

Razmejitvena komisija, ki je imela 
dolečiti mejo od Sušaka do Slovenije 
je končala s svojim delom. Obmejne 
kamne bodo postavile občine. O do
vršenju tega dela so člani komisij ob
vestili pristojna zunanja ministrstva.

Minister cente Volpi di Misurata 
v Ameriki

V New-York je dospela italijanska 
komisija, ki ima urediti vprašanje 
dolgov Italije napram Ameriki. Ti 
dolgovi so zelo veliki. Italijanski de
legaciji načeljuje sedanji finančni mi
nister conte Volpi; v delegaciji je tudi 
državni podtajnik v zunanjem mini
strstvu on. Dine Grandi. Od uredi
tve tega vprašanja bo zavisel uspešni 
gospodarski razmah Italije.
Jugoslovenski nogometaši v Padovi
Dne 4. t. m. se je vršila pred veliko 

množico šport ljubečega občinstva 
mednarodna nogometna tekma v Pa
dovi. Jugcslovenska četa je v istem 
sestavu kot v Pragi, kjer je pa podle
gla čehoslovaškemu moštvu s 7 toč
kami proti nič, v Padovi pa le 2 : 1.

Konierenca Male Antante v 
Beogradu

Zunanji ministri Jugoslavije, Čeho- 
slovaške in Rumunije se snidejo na 
konferenci Male Antante v Beogradu, 
da proučijo najnovejša aktualna po-'katerem se mora znesek pristojbine

Plačevanje pristojbin.
Da se prepreči prodaja dvojnih 

znamk za pristojbino pri prodaji (tas- 
se su.gli scambi), ki so ukradene, se 
obnavlja še enkrat člen 26. zakona z 
dne 30. decembra 1923. št. 3273, po

litična in gospodarska vprašanja, ki 
so v zvezi z zadnjimi dogodki. Raz
pravljali bodo o lokarnskih dogodkih 
in gospodarskem zbližanju med drža
vami Male Antante. Pečali se bodo 
tudi z vprašanjem terjatev in dolgov 
nasledstvenih držav bivše a.-o. mo
narhije.

Pcteštati
Rimski listi prinašajo vesti, da pri

pravlja notranji minister Federzoni

plačati edino le potom poštnega urada 
na tekoči poštni račun registrskega 
urada dotičnega -okraja in sicer pri 
trgovskih fakturah, ki so podvržene 
pristojbini za prodaje', ki je večja od 
1000 L za vsako fakturo.

Širite Novice!
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lizzabili come...» Zemljišče na pr., ki 
služi sedaj za pašo, bo. komisar mogel 
nakazati kategorij b), če bo na podlagi 
dejanskih okolnosti smatral, da se da 
brez težkoč izkoristiti v poljedelske 
svrhe. Razen označenega ne daje zakon 
nobenega drugega merila za uvrstitev 
zemljišč v eno obeh kategorij, ki bo od
visna od dejanskih okolnosti vsakega 
posameznega primera,

Kaj velja za zemljišča Kategorije a)?
Za zemljišča, ki se dajo luporabiti. kot 

gozd ali za trajno pašo, vel ajo določila 
drugega poglavja četrtega naslova (Novi 
zakon nava a pomotoma tretji' naslov) 
italijanskega gozdnega zakona (kr. odlok 
30. XII. 1923, št. 3267), ki vsebuje po
drobna določila glede upravljanja goz
dov in pašnikov, ki so last občin ali 
agrarnih zadrug. Ta zemljišča se ne sme
jo ne odtujiti ne bistveno izpremeniti 
brez privoljenja ministrstva za narodno 
gospodarstvo. Poleg tega pa je glasom 
gozdnega zakona uprava teh zemljišč 
podvržena nadzorstvu gozdnega odbora 
in gozdnega inšpektorata. Za zadružna 
zemljišča (domini collettivi) so važna do
ločila členov 150—152 gozdnega zakona, 
ki govorijo o upravljanju gozdov in 
pašnikov od strani agrarnih asocijaci 
(italijansko besedilo jih imenuje «uni- 
versitä agrarie, comunanze, parteci- 
panze, socicta di antichi originari»), ^— 
Posebne važnosti je besedilo prvega 
odstavka čl. 152, glasom katerega velja
jo za prodajo produktov in za uživanje 
skupnih zeml išč zadružna pravila.

Glede občinskih užitkov predpisuje 
čl. 10 novega zakona, da ostaned v ve
ljavi in da se bodo mogli izvrševati v 
soglasju z gospodarskim načrtom odob

renim ali predpisanim od gozdnega od
bora, a vedno v mejah čl. 521 italijan
skega civilnega zakonika, to je v mejah 
osebne potrebe upravičenca in njegove 
družine.
Kaj velja za zemljišča kategorije b)?
Zemljišča, ki morejo služiti poljedel

stvu, se bedo razdelila na podlagi teh
ničnega načrta o ureditvi in obdelavi 
teh zemljišč med one družine v občini 
ali podobčini, ki osebno izvršujejo po
ljedelstvo; prednost se bo dala revnej
šim slojem, samo da se more od n ih 
upravičeno pričakovati smotreno izko
riščanje zemljišč. Zemljišča pa se ne 
bodo nakazovala v last, ampak v dedni 
zakup (emfitevza). Deležniki bodo mo
rali plačevati za uživanje zemljišča 
letno zakupnino, katera se odmeri na 
podlagi prometne vrednosti zemljišča, in 
ki se bo stekala v blagajno, občine ali 
podobčine. Ker pa bo treba pri dolo
čitvi višine zakupnine upoštevati pred
hodno pravico užitkariev in eventuelno 
tudi zakrjpniku naloženo dolžnosti do 
izbol šanja zemljišča, bo v večini pri
merov zakupnina še precej nizka. Važno 
pa je, da izgubijo deležniki zemljišč pod 
b) (takozvani kvotisti) vsako pravico 
do uživanja gozdov in pašnikov,

V razdelitvenem načrtu bo komisar 
eventuelno določil tudi melioracije, ki se 
naj izvršuje o na zemljiščih določenih 
za razdelitev. Pod določenimi pogoji se 
bodo meUjoracije mogle tudi napraviti 
na skupen račun že pred razdelitvijo 
med deležnike. Naložene melijoracije 
mora deležnik izvršiti, sicer zapade be
gov delež občini, podobčini ali agrarni 
asocijaciji, ki ga nakaže komu drugemu.

(Nadaljevanje sledi).

Dve zlati poroki v Barkovljah

22. novembra sta praznovala v Barkovljah dva para izreden jubilej zlate poroke 
Ivan Marija Periot(Žepe)s svojo ženo in Just Starec (Boč) s svojo ženo

Še mnoga leta jima želimo!

DROBNE NOVICE Z DEŽELE
POZOR GORIČANI, KI POTUJETE

V Trstu živi gospod, ki so mu že nasedli 
mnogi okoličani in drugi. Na ulicah spozna 
po govorici, odkod prihaja tujec, ali je Gor
jan, Vipavec ali Kraševec. Nagovori ga, pred
stavi se mu za Molarja, gostilničarja v Go
rici pri Belem zajcu, izposodi si tekom go
vora dva ali tri stotake, češ v prodajalni mu 
ne morejo izmenjati tisočaka, povabi upnika, 
naj se zvečer zglasi v njegovi gostilni v 
Gorici, kjer dobi večerjo, prenočišče in vr
njeno posojilo: Tako so mu zaupali že razni 
stotake in znani so do sedaj ti-le slučaji: 
en iz Bovca, dva iz Renč, dva iz banjške 
planote, eden s Krasa in ena ženska iz Vi
pavske doline. Tako sta prišla pred nedav
nim časom dva posestnika k Belemu zajcu, 
poklicala gospodarja in ko je prišel Molar, 
sta trdila, da je ta «ta fovš» Molar. Go
riška kvestura je o vseh teh slučajih obve
ščena. Opozarjamo naše ljudi, naj bodo pre
vidni. G. Molar ne hodi v Trst, če pa gre, 
nese toliko s sabo, da mu ni treba menja
vati tisočakov in si radi tega izposojati. 
Kdor pride zopet s sleparjem v dotiko, naj 
ga takoj izroči karabinirjem. Slepar je pre
cej gosposko oblečen, mogoče za prst ali 
dva večji od «pravega» Molarja in mu sko- 
roda nekoliko podoben.

TRG SV. ANDREJA V GORICI.
Ta trg ie od leta do leta manjši, brez- 

pomembnejši. Sejmi so sploh izgubili 
svojo veljavo v teh časih, ko so 1 udem 
na razpolago najrazličnejša prometna 
sredstva. V jutran ih urah je bilo pravih 
obiskovalcev manj kakor lansko leto. 
Kupčija minimalna, šele popoldne so se

polnile ulice, toda le bolj z radovedneži 
in mlad'no. Nekak vzrok takemu slabe
mu obisku vkljub krasnemu vremenu 
moramo iskati v prepovedi goriškega 
magistrata, da se ne smejo nalepljati te 
dneve po goriških zidovih slovenski le
paki, čeprav da pretežno večino obisko
valcev tvori prav slovenski del dežele.
Slaba usluga se je s tem napravila gori- 
škiim trgovcem, ki so čutili posledice te 
prepovedi. L udje so godrnjali in pravili, 
da po dejo rajši v Čedad, kjer jih postre
žejo v slovenskem jeziku, kjer ih nobe
den ne odganja in kjer ne znajo trgovci s 
slovenskimi lepaki in letaki privabiti 
slovenske odjemalce. Naši ljude še ne 
znan toliko italijanskega jezika, da b 
razumeli italijanske lepake. Kako lepo 
je dejal oni itali anski prodajalec, ki je 
ponujal rezila za stekla, da mu je žal, 
da se ne more pomeniti z ludini v njiho
vem jeziku. Čedad bo na ta način popol
noma izpodrinil Gorico v gospodarskem 
oziru to pa radi kratkovidnosti goriških 
predstaviteljev, ki bi pač morali skrbeti 
v prvi vrsti za dobrobit in napredek tr
govstva v mestu, Čeprav so bili naši 
ludje opozorjeni, naj bodo previdni, so 
se zgodile tatvine; tako j,e b:lo nekemu 
kmetu na starem trgu ukradenih par 
tisočakov. Edini gostilničarji so bili s. se - 
mom. zadovoljni. Povsod je vladala ob 
gotovih urah pravcata gneča. Mandulata 
se je tudi dosti pokupilo, saj ga je bilo 
za dve liri par kilometrov,

VOLARJE. I
Prejeli ismo iz Volarjev dopis, v katerem | 

dopisnik opisuje razmere, ki vladajo tamkaj 
v društvenem oziru. Ne moremo dopisa do
besedno objaviti, ker je preveč oseben, 
vendar citiramo tu par odstavkov dopisni
kovih: «da nekaterim prenapetežem ni po 
godu, da je naše društvo včlanjeno v Zvezi 
Prosvetnih društev. To nas prav nič ne vzne
mirja, a žah nas podlo obrekovanje teh ne- 
katernikov. Gospoda, predno izrečete .sodbo 
o naši mladini, o našem društvu, vas vabim, 
da pridete in se prepričate o delovanju in 
izobraževanju mladine v tem društvu. Ne
kateri bi zelo dobro storili, da bi si bolj v 
srce vtisnili besede, ki so jih slišali prete
čeno nedeljo v cerkvi o složnosti in ljubezni 
do svojega bližnjega,

Kar se pa moje osebe tiče, prosim, da se 
mi pove v obraz, kaj mi ima kdo očitati, 
nikakor pa zahrbtno. Jaz nikogar ne silitn 
k pristopu, kajti vsakdo, ki ima iskrico lju
bezni do svoje rojstne grude, do svojega ma
terinega jezika, do našega napredka, pozna 
svojo dolžnost in ga ni treba v to siliti.

Priporočal bi onim širokoustnežem, da 
pometajo pred svojim pragom, a mi bomo 
skrbeh za to, da bo čisto pred našim. Za 
danes pika. Prihodnjič kaj več. J. G.

IZ GRAHOVEGA 
Boj za premestitev sedeža občine 

v Podbrdo.
Pred dobrim tednom dni smo brali 

dopise po slovenskih in italijanskih čas
nikih, kjer se Občinarji gorn'e baške do
line potegu ej,o za to, da bi se sedež 
grahovske občine prenesel iz Grahovega 
v Podbrdo.

Danes hočemo pa mi, Grahovci, reči 
svojo besedo. (Upam, da bodo časniki 
dali tudi nam prostor za to!)

1) Najprej hočemo pokazati, kako se
je Podbrdo lotilo tega dela, V opravičilo 
svojega pod.etja trdijo: «Imamo za to
tehtne razloge: obme no postajo, financo, 
komisarijat javne varnosti, carinarnico 
itd.» Vsi ti našteti uradi in naprave ni
majo z občinsk m uradom nič opraviti, 
prav tako tudi Občinarji nimajo nič 
opravka z njimi. Zato ne moremo razu
meti, čemu se Podbrčani sklicujejo nan e, 
ko je to zadeva samo Občinarjev in no
tranje občinske zadeve. In ne samo za 
to. čemu jih kličejo k svo im se am.

2) Podbrdo nikakor ni središče občine 
Na Grahovo na pr. imata enako pol 
Stržiščan, ki leži na enem koncu občine 
in Liščar a’i Rovnekar iz Knežke grape, 
na drugem koncu občine. Če bi pa pre
nesli sedež občine v Podbrdo, bi ti zad
nji res imeli županstvo doma, torej bi 
zato morali hoditi občinarji iz Knežke 
grape 6 do 7 ur daleč. Zato priporočamo 
Podbrčanom, da naj ne bodo taki egoisti, 
ter na' gledao na dobrobit vseh Obči
narjev enako.

3) V slučaju premestitve županstva se 
urad oddalji od davčne iztirjevalnicc 
(«Esaitorije») in od sodišča, ki je v To1- 
minu. Tako bi moral iti na pr. Liščar j 
6 ur oddaPeno Podbrdo na županstvo 
davke pa nato v Tolmin, ki je oddal :en 
od Podbrda 5 ur hoda.

4) Nenavadno se nam zdi, da hoče 
priti do občinskega urada le z uvedbo 
«podesta»-ta. Ko je odločevala vola in 
korist večine obč narjev, se sedež žu
panstva ni premestil, sedaj bi se pa pač!

Grahovci.
Op. ur. - Tudi ta odgovor priobču

jemo brez vsakega namena vmešavati se 
v prepire Grahovcev in Podbrčanov.

IZ VRTOVINA.
65-letni Lozar iz Gojač je zmrznil Nje

govo truplo so našli ob stezi med Goja- 
čami in Vrtovinom. Lozar je pasel svojo 
,unico. Kaj ga je zmotilo, da se je sezul 
sp. ne ve, dobili so ga bosega s krvavimi 
nogami. Junica je bila ves čas pri n em, 
kakor bi ga hotela greti in se ni dala 
odgnati od trupla svojega gosopdarja, 
ko so dobili truplo. Pokojnik je bil sa
mec in kot tak se je precej zanemar.al 
v vsakem oziru. Zapušča pa posestvo, 
hišo in gozd, vredno nad 70.000 L.

IZ VRTOJBE,
Da bi kdo ne mislil, da spimo! Pri nas 

e g. vikar Švara ustanovil dekliški kro
žek, in v njem je včlanjenih okrog 20 
deklet. Članice omenjenega krožka se 
pridno udeležujejo p'esnh prireditev v 
Vrtojbi in Št. Petra Lahko ,saj je g. prof. 
Terčelj rekel, da «bo' Prosvetna Zveza 
zatisnila eno oko», To le toliko v ved
nost, ker kriči g. vikar, da člani Sl. Či
talnice in Jadrana samo pleše o. Pred 
Svoj m pragom pometajte, g. vikar!

Naša Čitalnica priredi v nedeljo Mi
klavžev večer. Pričakuje se lepa ude
ležba.

Tatvine so na dnevnem oziroma noč
nem redu. Preteklo nedel o so neznanci 
obiskali g Jakoba Maraža in so mu med 
8. in 9. uro zvečer, ko je bila gostilna 
polna gostov, odnesli zlato verižico. Ne 
ve se, ali so bili prepodeni, ker drugega 
niso nič odnesli. To je cel venec tatvin, 
ki so se v mal h pres'edkih odigrale v 
naši vasi. Pristojne oblasti bi se morale 
bolj pobrigati, da iztaknejo zločince.

— Po dolgem času bo vendar naša 
cerkev dozidana in končana. Blag osi o Vi

se na dan 13. t. m. Zunanjost in notra
njost cerkve je še precej lepa, nič lepega 
vtisa pa ne napravi prižnica. Da ne gu
bimo besed, taka ,e kot «golobnjak»; 
prvič barva ne odgovarja barvi zidov, 
delo ni bogzna kakšno 'in prostor tudi 
ni primeren. Prižnica bi spadala ,k pr
vemu stebru in ne pred stranski oltar. 
To bi se dalo še popraviti. Nič lepa ni 
slika, ki predstavlja blaženo Ano del 
Cock, Slikal jo je neki profesor iz Vid
ma. Ena noga je daljša od druge, barve 
tudi niso izbrane. Slika sv. Duha nad 
glavnim oltarjem se mu tudi ni posrečila 
vkljub dvakratnemu preslikovan u. Zdli 
se kot, da bi mi ne imeli domačih umet
nikov, ki bi delo gotovo okusnejše izvr
šili. Omenjeni sliki nista v okras cerkvi.

— Naša pošta je še vedno «stara 
lajna» kljub vsem korakom. Ker se že 
noče urediti poštno vprašanje, bi prosili 
g. župana, naj opozori g. pismonošico na 
to, da bi razdel evala tudi v nedeljo po
što ‘in ne šele v pondeljek, Ker že tako 
moramo plačati, to odločno zahtevamo, 
da ne bodo ob nedeljah deležni milosti 
naše «poštarice» samo g. vikar Švara in 
sl. županstvo. Ako ima čas za razne 
druge sestanke imej tudi čas za tistih 
par pisem in časopisov!

IZ PRVAČINE.
V nedeljo na dan našega cerkvenega 

patrona je praznoval naš preč g. župnik 
Primožič Jožef in z n im naša Prvačina 
25. letnico, odkar pastiruje med nami. 
Na predvečer so mu zagodli domači 
godci podoknico, godbi je sledila raz- 
svetl ava, drugi dan so se mu pa poklo
nili občinski odbor, učiteljstvo, sosednji 
duhovni sobratje in pevci, ki so peli zelo 
lepo na novo naštudirano mašo. Učil jih 
ie naš domačin in priznan glasbenik g. 
Rihard Orel. Ob te; priliki je imel slav
ljenec priložnosten nagovor, v katerem 
e govoril o velikem pomenu sloge in 
poudarjal, da bi ne videl rad, ako bi se 
strankarstvo tako razpaslo, ‘kakor se je 
bilo razpaslo pred vorno; posebno tej 
točki v blaginjo občine bo posvečal svoje 
moči. Lepo so donele n egove besede 5n 
prijale so vsem, ki so jih slišali. Upamo, 
da se bomo ravnali po njegovih besedah 
tudi de'anski vsi njegovi župljani in naš 
slavljenec. Bog ga živi!

# *
Dne 21. novembra se je poročil tukaj

šnji domačin g. A’bert Stanič z gdč. 
Alojzi o Janežič-evo. Mlademu paru že
limo ob;lo sreče! Žalibog, da ie prišlo na 
svatovanju do nekakih nevšečnih pripet
ih ev, ki so kalfi dobro razpoložene 
zbranih svatov in ki so temeljili ed:no le 
na nepoznan'u naš:h običa ev in navad 
ob takih prilikah od strani eksekutivnih 
organov.

IZ KOMNA,
V nedeljo 29. XL ob 114 uri se je zbralo 

la povabi1 o tuk. Posojilnice precejšnje
tevilo Tudi iz cele okolice z namenom, 
la si ustanovijo zadružno mlekarno. L u- 
ije so kazali zanimanje. G. predsednik 
oosoijlnice e v lepih besedah nam orisal 
pomen mlekarske zadruge, ter priporo
čal agitacijo med posamezmka v svrho 
dobrega razvoja zadruge. Nato je sled lo 
posvetovan'e, po posvetovanju je sledila 
volitev pripr. odbora. Vsaka vas je vdo- 
bila svo ega zastopnika, samo če je bila 
zastopana. Vsak si je vzel nalogo v do
bri veri, da bode zrasti a v najkrajši dobi 
moderna mlekarna za celo okolico.

* * *

Tudi pri nas je pritisnila ta teden huda 
zima. Prejšn e dni je pa bilo tako milo 
vreme, da so začele poganjati na neka
terih mestih cvetlice iz zemlje. Tako je 
na pr. Just Slamič nabral šopek lepo 
duhtečih vijolic ter Franjo Tavčer par 
brstečih vršičkov. * * *

Dolarske prispevke so podpisali skoro
vsi obrtniki in trgovci.

* * *

Mladina namerava prirediti običajni 
Miklavžev večer. Ma’čkom bo debi Mi
klavž darila doma, odraslim pa v Budovi 
dvorani,

IZ LOGA.
Preteklo nedelo popoldne, sem se 

odpravil malo na izprehod do Boršta. 
Dospel sem v grad Mocco, k er sem se 
ustavil do večera. Zvečer sem šel skozi 
vas na postajo, da se odpeljem z vlakom 
v Trst. Naenkrat pr brenči za mano vrsta

Unašamo naše naročnike, 
če želiio, da se jim takoj 
ustaoinadaljno pošiljanje lista, 
ko se ne odzovejo našim 
ponovnim pozivom za porav
navo naročnine.

Upraoništvo,
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mlečnozobih punic, ki so na vse grlo kri
čale in prepevale italijanske pesmi. Iz
vedel sem, da so dotične punce iz Loga, 
in da že par nedelj hodijo na enak način 
skozi vas. To je lepo od vas slišati 
punčke! Imejte pamet in lepp obnašanje 
posebno kadar ste v tuji vasi, in zapojte 
raje par slovenskih pesmi, ki so lepše 'in 
našim ušesom prijetne,še,

To naj vam bo v opomin za prihodnje. 
— Popotnik.

IZ POSTOJNE.
V nedelo pred Vsemi svetimi je naše 

tamburaško in dramsko društvo «Sovič» 
nameravalo vprizoriti Moliere-vega «Na
mišljenega bolnika». Ni bilo dovoljeno. 
Baje obs.oji nekak odlok, da se v Po
stojni ne sme vprizarjati v slovenskem 
jeziku.

Za nedeljo, dne 29. nov., je imelo že 
v rokah dovoljenje za isto vprizoritev v 
Ilirski Bistrici (Ilir. Bistrica je v reški 
pokr.) Na predvečer prireditve je bilo 
dovoljenje brzojavno preklicano.

IZ DEKANI.
Kakor slišimo namerava tukajšnj 

Mlad. dr. «Jadran» prirediti v nedeljo 
6. t. m. Miklavžev večer. V naši vasi tega 
nismo bili va eni, zato upamo, da v ne
deljo pribite vsi domačini kakor tudi iz 
bližn.ih vasi, na prvi Miklavžev večen

Izvedeli smo, da je na vzporedu več 
šaljivih točk. Razume se, da nas ta dan 
obišče tudi sv. Miklavž, kateri bode deli! 
darove (samo onim kateri so pridni). 
Parkelj bode prihitel naravnost iz pekla 
in marsikomu povedal, kar mu gre.

Kdor hoče vse to videti in se pošteno 
pozabavati, naj prihiti v nedeljo 6. t. m. 
v Dekani.

Pričetek točno ob 4. uri popoldne.
IZ SV. ANTONA,

Kmalo poldrugo leto je pri nas službo
vala učitel ica g. Kancler, Vsem nam je 
bila zelo pril,ubijena, zlasti pa otrokom 
njenega razreda. Doseženi uspehi otrok 
so dokaz njene marljivosti za šolo v bla
gor in korist naših otrok. — Prejšnji te
den pa je bila g. učitel ica premeščena 
na Plavije. Hvaležni smo ji za trpd in 
požrtvovalnost, ohranili jo bodemo v do
brem spominu in kamokoli pojde, ji želi
mo vse najboljše!

JZ RICMANJ.
Čas bi res bil — kakor g> dop'isn k iz 

Bor šla v zadn ih «Novicah» — da bi pri
šle razne lepe reči, vprizorjene od krat- 
kokrile zvezde iz našega žel. postajali
šča, na svetlo. Ne vem, kaj nas pravza
prav zadržuje, da se bojimo z resnico, ki 
je Bogu ljuba, na dan; saj so krivice, ki 
jih je prizadejala našim ljudem, nepopi
sne. V vsakega se obregne, sekira čez 
mero. Če le količkaj zineš, ti plača s 
«ščavi», «džente škifoža» In podobne 
cvetke, ki ji čedalje bolj čilo pogan ajo 
iz n ene duše. Tudi revolver ji — pride 
prav, kar se je pokazalo na večer, ko so 
ji kot represalijo razbili Tržačani šipe 
pri izda i vozovnic. Sedaj nam je zagra
dila in omrežila žel. rampe z bodečo 
žico, tako, da se potnik, ki ni o tem po
učen, lahko lepo nabode 'in raztrže oble
ko. Sploh so intrige, ki nam jih povzro
ča, v vsakem oziru nepopisne, O poseb
nih prilikah se ta priletna kratkokrilka 
prav rada zateče, zapustivši svojega 
moža, v vas, kjer tekmujejo domači fantje 
— za hec seveda — pri «komprumisu». 
čigavo bo. To ti je pravi ohcet! — Prav 
bi bilo, ko bi oblast napravila na našem 
žel. postajališču red in premestila to 
žensko. Le na ta način bodo nehali škan
dali.

IZ SV. ANTONA.
Že dolgo prebiramo «Novice» in 

iščemo, če je kaj iz naše vasi, a sam 
molk, kot bi bilo vse v redu. Sicer pa 
vemo, da kmetje z malimi izjemami se
daj, ko imajo vse poljske pridelke pod 
streho računajo ali jim je zemlja obro
dila toliko, da bo njih celotni trud pla 
čan. Nekatefi pridelki krijejo kmetov 
trud, a za ostale mu je zemlja ostala 
dolžna...

Lepo bi bilo, če bi ob koncu leta vsi 
kmetje, rokodelci, trgovci, obrtniki in 
drugi, — zlasti pa fantje in dekleta — 
plesalci, napravili letni obračun in bi
lanco. Za zaključek slednjih bi bilo na - 
več zanimanja, ker dobiček bi bil zguba 
in zguba bi zopet bila le zguba. Na vseh 
koncih in krajih samo zguba.

S pustom so brez vsake prošnje naši 
predstojniki dali letos proti visoki taksi 
kar sedem plesnih dovoljenj po dva ali 
tri dni norenja. Fant e in dekleta so ple
sali in plačali, pijančevali in ponočevali, 
ob'eko gul.li, čevl e trgali, se trudili in 
mučili, zapravTali zdravje in denar, a 
sledn e dni imeli mačka in glavobol. — 
Na šagrah se je m'adina naučila neke 
lepe sorte pesmi iz novih modernih ča
sov, da se ti kar gabi in ko jo navadno 
na plesišču po’ejo v krogu, se človeku 
nehote studi. Radi bi jih napisali, a nas 
je sram, ker niso za javnost. Prepričani 
smo, da bi jih zlasti dekleta v svojem

materinem jeziku niti enkrat ne pela 
do konca.

Hvaležni bomo nekaterim mladeničem 
iz Dekanov, ako na plesih in v gostilnah 
s takimi pesmimi ne prednjačijo našemu 
naraščaju.

Za to pogubonosno obrt je volje, ve
selja in vedno dovolj denarja, A za pa
rne.na razvedrila (knjge. časopise i. dr.) 
ni volje, ni veselja, ni zanimanja in ni 
denar a.

Mladina! Tvoja pot te vodi v prepad; 
nasladnosti takih razvedril so strup, či
gar posledice so bridke. Kreni na pravo 
pot in zavedaj se svoje naloge, da ne 
boš grajana in zaničevana!

IZ BOLJUNCA.
Kakor smo poročali v listih, se je vršil 

v nedeljo sestanek živinorejcev za usta
novitev Mlekarske zadruge. To je čisto 
gospodarska organizacija, ki jo je treba 
ustanoviti, kljub temu ni kazal naš komi
sar prav nobenega zaniman a za to! Ako 
bi le mogel, bi skušal celo preprečiti 
vsak sestanek. Sestanka se je udeležilo 
okrog 100 gospodarjev, ki so marljivo 
sledili izvajanjem g. dr. Kajina in inž. 
Podgornika. Ker se je slišalo, da tržaška 
okolica ne bo obvezana na ustanovitev 
Mlek. zadruge, ampak da ostane kakor 
do sedaj, se je sklenilo predložiti na pri- 
sto no mesto prošn o, da bi se to olaj
šavo priznalo tudi za občino dolinsko, 
ki
ki ima nekatere vasi celo bliže, kakor 
tiste, ki spadajo k okolici. Za slučaj, da 
bi b la ta prošnja neugodno rešena, se 
:zvoli odbor, ki ima pripraviti vse po
trebno za ustanovitev mlekarne. Živino
rejci, kmetovalci, skrbimo za svoje go
spodarstvo. Časi so zelo resni. Pokažimo 
dobro voljo in zanimanje! Čita mo redno 
naše liste, ker tu dobimo vedno novih 
in koristn h naukov!

IZ OSPA
Dne 27. novembra je šel naš gospod 

nadučitelj Pucelj Alojzij v Jugoslavijo, 
ker mu je bila že tri mesece odvzeta 
služba in plača. Žalibog, da nekateri so 
se veselili tega dne zato, ker so že pre
teklo leto nabirali podpise po vasi in 
napravili tožbo proti njemu. Ali ni to 
sramota, da Slovenec svojega sloven
skega učitelja toži in pogan a v tuje 
kraje? Ali ni izgubila Istra zadosti uči
teljskih moči, ker so bili prisdjeni iti od 
tukaj vs'ed preganjan a? Še enkrat sra
mota!

IZ PODGRADA.
Večkrat se pripeti pri nas, da so «No

vice» in «Edinost» «zaplen eni». Mi prav 
dobro poznamo take «zaplembe» zato 
zaenkrat samo pozivamo dotična dva 
znana gospoda, naj ne počenjata takih 
nedovoljenih «špasov», ker drugače bo
mo prisil eni se poslužiti sredstev, ki 
bodo morali ozdraviti tako bolezen.

IZ DOLINE,
Minulo nedeljo smo preživeli v Do

lini par lepih in zabavnih uric. Naše do
mače in priljubljeno društvo «Vodnik» 
e imelo sestanek, ki se je razvil v pri

jetno zabavo. Dvorana pri g. Pangercu 
e bila nabita domačega občinstva. Vr- 
st:li so se naši priljubljeni zbori eden za 
drugim. Oglašali so se tudi govorniki

IZ SKEDNJA.
V nedeljo so razglasili v naši cerkvi, 

da se otvori v škofovi palači italijanski 
Marijin vrtec. Zlasti se je italianski 
kaplan repenčil in prepričeval ljudi, da 
se bo poučevalo otročiče tudi slovenski! 
Gosp. kaplan, to ni vaša naloga! Kot po
šten Kristusov namestnik, ki ste dolžan 
po Krist, nauku učiti vse narode, pustite 
naše nedolžne otročiče, da zahajajo v 
naš slovenski vrtec. Ono zavijanje, da 
se bodo otroci učili tudi slovenski, je le 
vaše nelepo lovljenje ncdolžmh otrok. 
Gosp. kaplanu pomaga pri tem delu neka 
italijanska nuna. Kako se ta «svetnica» 
obnaša napram velezaslužnemu in obče 
spoštovanemu duhovnu č. gosp, dr. Uk- 
maru, bomo enkrat 'kasneje poročali! 
Stariši otrok, pozor!

Zveza prosvetnih društev
LADRA PRI KOBARIDU Prvič 

po vojni se je zganila tudi naša vas in 
proslavi svoj kulturni krst v nedeljo dne 
6. decembra s svojo prvo prireditvijo ki 
bo začela točno ob treh popoldne s sle
dečim vsporedou: 1) O mraku, deklama
cija S. Gregorčič. 2) Užitkarji: A. Remec 
igra v treh dejanjih, 3) Dr. Hribar: burka 
v enem dejanju. 4) Noč na Adriji: Pe
sem, poje zbor iz Kobarida, Vodopivec 
5) Venček: Pesem peje zbor iz Kobarida 

je tudi v neposredni bližini Trsta, in Gostiša, 6) Jutran;a: Pesem, po e zbor
iz Kobarida, Jereb. 7) Moja pomlad: Pe
sem, poje zbor iz Kobarida, Ocvirk. — 
Vsakdo kdor je željan lepe slovenske 
pesmi, komur je drago to, kar se ustvar
ja na odru na jne man ka ta dan. K obilni 
udeležbi vabi odbor,

Razne vesti
Verjamemo!

Eden najboljših, če ne najboljši igralec v 
nogometu Amerikanec Harold Grande iz 
Newyorka je podpisal pogodbo, ki mu jamči 
dohodek v znesku 100.000 dolarjev za igral
no sezijo. Grande je vseučiliščni dijak in je 
obesil svoje študije na klin Gpričo take 
krasne karijere na nogo.netišču. Gotovo bc 
več dobil z delom svojih nog, kot bi dobi. 
z delom svojih možganov, pa bil bi še tak 
genij.

12.01)0 let ječe.
Kakor znano, so prepovedale Zedinjene 

države Severne Amerike vsako zauživanje 
alkohola. Prestopki te uzakonjene prepove
di se strogo kaznujejo. Kakor poroča prav 
te dneve državni juridični oddelek iz Wa- 
ishingtona, je bilo od začetka prepovedi ka
znovanih 154.762 oseb. Prisodili so jim ve
like kazni in sicer 30 milijonov dolarjev 
globe in 12.000 let ječe.

Tržaška kmetijska družba v Trstu priredi 
v petek dne 4. t. m. ob 7. uri zvečer v pro
storih gostilne «Pri Županu» važno kmetij
sko predavanje. Predaval bo inženir A. Čok 
o «mlekarstvu v naši Krajini». Ker je snov 
predavanja zelo važna za naše živinorejce, 
pričakujemo številnega obiska, ne samo iz 
Lonjerja temveč tudi iz bližnjih krajev. 
Tržaška kmetijska društva društva v Trstu,

ulica Torre bianca št. 19, Telefon 44-39.

Kislost in razkisanje vina.
Prpobilo množino kislin najdemo pogosto

krat bolj v mrzlih vinskih krajih v deževnih 
in hladnih letih.

Tako se je večkrat op izilo, da so imeli 
mošti pri 12 do 15% sladkorja celo 12 do 
14 tisočink kisline.

Na primer za naše kraje, kjer vinu kisline 
navadno še primanjkuje, in to šc tako hudo, 
v bolj hladnih severnih krajih je pa tolika 
množina kiseline škodljiva in vino skoraj 
neužitno.

Glavno vprašanje pri tem je ali in kako 
se da kislino v vinu zmanjšati .oziroma od
praviti.

Kislina se lahko zmanjša pri kipenju in 
sicer tembolj, čim slajši je mošt. Zato je 
dobro, če se v takih hladnih letih s kislimi 
mošti, mošt nekoliko osladi, tako da kaže 
toliko sladkorja, kolikor ga ima navadno v 
dobrih letih.

V moštu je precej vinskega kamna v raz
topljeni obliki in ko se vsled delovanja gli
vic med kipenjem v moštu razvija vedno več 
alkohola, postaja vinski kamen neraztopen 
in se izloča. Zato najdemo v drožah in na 
dogah sodov', kjer je mošt kipel vedno ne
kaj vinskega kamna.

S tem se vinski kamen. — ki je kisel in 
daje vinu kislobo — med kipenjem deloma 
zločuje iz mošta in tako postaja mošt vedno 
manj kisel. Na ta način izgineva kislina iz 
mošta.

Na drug način izgublja mošt in mlado vino 
kislino, vsled delovanja glivic in bakterij, ki 
razkrajajo kislino. Posebno močno pa je de
lovanje glivic in bakterij, ki po dovršenem 
kipenju zmanjšujejo kislino ob navzočnosti 
drož.

Konečno pa lahko vino razkisano tudi z 
zdravju neškodljivimi .sredstvi in sicer z

Gospodarske novice
IZ URADA TRŽAŠKE KMETIJSKE 

DRUŽBE V TRSTU
Fredznamba kmetijskih potrebščin.

Z ozirom na to, da se večkrat dogaja, da 
ostanejo naši kmetovalci ravno v trenotku, 
ko je čas rabiti razne kmetijske potrebščine 
— brez njih, ali pa se morajo zadovoljiti s 
slabšim biagom, katero ni radi pomanjkanja 
nič cenejše, si je nadela Tržaška kmetijska 
družba v Trstu nalogo, zbirati za tekočo se- 

od

ZAHVALA,
Podpisani zahvaljuje se zavarovalnici 

LA FONDIARIA in n enemu glavnemu 
zastupniku g. DRAGOTINU STAREC IZ 
3ARKOVELJ za povoljno in točno pla
čilo odškodnine za pogorele stavbe in 
premičnino.

Priporoča zato vsem to najbol šo zava
rovalnico pri kateri so zavarovane ma- 
one vse mestne palače po celi Italiji.

Kampel-Manzan, 20. novembra 1925.
MORGAN NAZARIJ.

sicer sami priprosti domači kmetje inl^bna nM^Tnap^“^Umitem Jo*
de.avci, so pajte besede tim več segle v j mog;( ,ja dobijo blago pravočasno in zajam 
srp p. rnpn nhr nsvnm. kn sn hi p ^__ • < * .. , ,srce med občinstvom, ko so bile izraz 
sotrpma. Prvi se je oglasil g. Tul, vaški 
načelnik iz Mačkolj. Navduševal druš- 
tvenike k nadaljnemu in marl ivemu in 
složnemu delovan u in pozival navzoče, 
naj ne cepimo naših moči. Zaključil je 
svoje besede, da hočemo, biti zvesti ita
lijanski .državljani, toda nikdar pa poza
biti, da ostanemo zvesti tudi svojemu 
narodu. Gosp. Martin Samec je napil 
oevkam in pevcem. Veseli ga iskreno, 
da je še tako lepo število liubitieljev naše 
vedno lepe slovenske pesmi v Dolini in 
poziva, da gore to našo pesem nevstra 
seno naprej. Gosp predsednik Čuk se je 
v ginljivk besedah spomnil delovanja 
naših zaslužnih mož, kakor pok, Panger
ca, Bunca, Jana itd. katerih zasluge 
ostanejo nemiljive. Konečno se je ogla 
sil k besedi še g. Andrej Štranj in pozi
val navzoče, da se v tem lepem in ve
selem razpoložen'u spomn:jo tudi naših 
zapuščenih otrok, na kar se je takoj 
nabralo za «Šolsko društvo» 54 L.

Naša Dolina hoče vedno slediti stopi
njam in naukom naših nesmrtnih učite
ljev in vodlteTev. Smeti, ki se tu pa tam 
po'avr.0, jih bo čas odnesel.

IZ TINJANA.
V Tinjanu, kakor tudi v sosednih 

Mačkoljah sem podpisani moral večkrat 
slišati žaljive opazke, da sem «neumen», 
«zmofjen» itd. Opozarjam tem potem 
vsakega, ki bi se me predrznil na ta na
čin še kedaj žaliti, da bom proti njemu 
brezobzirno sodnijsko postopal.

Anton Žerbo št. 11.

Sirite Novice!

ceno. Za sedaj je najnujnejše potreba za 
preskrbo.

umetnih gnojil.
Umetna gnojila je najbolje trositi jeseni, 

da se do spomladi v zemlji dobro razkro 
jijo i njih rastline lažje sprejemajo. Vsak 
umen gospodar naj si izračuna potrebno 
množino in vrsto umetnih gnojil, ter izroči 
naročilo v našem uradu v ulici Torre bianca 
št. 19.

V zalogi imamo sledeča umetna gnojila:
15/17% superiosfat, višjeodstotno kalijevo 

sol in amonijev sulfat.
Modra galica in žveplo.

Vsak vinogradnik ve iz lastnih izkušenj, 
kolike važnosti je, da se pravočasno pre
skrbi s zajamčeno dobro modro galico in 
žveplom. Ni potrebno, da še posebej pov- 
darjamo škodo, ki nam jo lahko prizadenejo 
trtne bolezni, ako za to pravočasno ne po
skrbimo.

Tržaška kmetijska družba je naročila večjo 
pošiljatev 98/99% angleške modre galice, ka
tera nam ima dospeti v februarju prih. leta. 
Večji del te modre galice je že oddane. Na- 
daljna naročila sprejemamo le še do 20. de
cembra t. L: Za poznejša naročila ne mo
remo jamčiti. Isto velja za žveplo.

Razun omenjenih potrebščin sprejemamo 
naročila tudi za ostale kmetijske potreb
ščine, kakor:

Kmetijske stroje, mlekarske stroje in pri
prave, posnemalnike, slamoreznice, orala in 
vseh vrst semen, posebno onih semem, ki 
se jih rabi v večji meri in jih je težje dobiti.

Cepljene trte in drevesca
kraškega izvora, za naše zemlje najbolj pri
merne, dospejo tekom današnjega dne. Ce
niki in popisi raznih trtnih vrst se dobijo v 
našem uradu. Cepljene trte in drevesca bo 
imela naša družba, dokler bo zaloga trajala 
vedno na razpolago, tudi večje množine v 
skladišču v ulici Torre bianca št. 19.

fržnškff kmetij, družba v Trstu
Centrala: ulica Torre bianca 19, podružnica 

ul. Raiiineria št. 7, Telei. 44-39
ima v zalogi:

Semena: špinače širokolistnate po L 6.50 
kg, motovilca, rukle, salatine, ječmena še- 
stovrstnik, zgodnji nizki grah, redkvice, 
čebulček in razna druga poljska in vrtna 
semena.

Detelje: lucerno in domačo ali triletno 
deteljo.

Trave: laško, ljulko, klasnico, travniško 
bilnico mačji rep.

Krme: Orehove tropine zmlete in v ko
sih, sezamove tropine, otrobi, laneno seme,

Koruzno moko po L 132__za 100 kg.
Umetna gnojila: superiosfat, kalijevo sol 

in amonijev sulfat.
Kmetijske stroje: slamoreznice z in brez 

verig, orala in razno drugo ročno orodje.
Bisulin, zdravilo za na spolovilih obolelo 

živino.
Ptičjo krmo: konoplje, luščen oves, svet

ilko itd.
Amerikansko lepivo za sadno drevje: Tree 

Sticki.
Med, Naravni cvetlični med na debelo 

'n drobno.
^ Vinogradniške in kletarske potrebščine: 
kit za sode, špansko zemljo, zamaške in vehe
itd.
Slamoreznice znamke «Mayfarth» št. 4 in 
št. 18 z verigami, ter slamoreznice «Trzebi- 
nia» brez verig.

Slamoreznice «Mayfarth» imajo v zalogi 
tudi trgovina Goljevšček v Sežani in Mle
karska zadruga v Trnovem.
TRŽAŠKA KMETIJSKA DRUŽBA V TRSTU 
Centrala: ulica Torre bianca 19, podružnica 

ul. Raiiineria št. 7, Telei. 44-39

Lepo posestvo na Krasu
z vinogradi, živino, prašičjerejo se odda 
na polovico pridni in pošteni družini. 
Naslov se dobi pri upravništvu „Novic". 
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priporoča cenjenim 
cem svojo zalogo 

vipavca

odjemal-
pristnega

Nadrobno Na debelo■ Na drobno T1
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NOVICE Stran V.

Delavski vestnikIDRIJSKE VESTI |
Idrija. — Zopet smo imeli prazniki

28. okt., ki pa je obstal le pri zastavah | št. Peter na Kr, (Iz delavskih krogov.)
.n razsvetljavi. Ob 7. uri z,utraj je bila pri žagah g. Domicelja in tvrdke Man- 
oudnica, ki pa ne vem komu je bila pri-j koč e nas delavcev uslužbenih čez 150. 
ie;ena, saj delavstvo ni imelo ^ praznika Okoli 50 in najbrže še več, pa pri drugih 
n je ystaI°. ,^e °b zjutraj, pa tudi [esn ^ podjetjih. Beremo — vsaj mnogo 

ostali domačini ^so že. bili pri svojem ,nas, — «Nov.ce», ki so se nam priljubile, 
delu. Pouka na šolah ni bdo in otroci kgj. včasih zagovarja o tudi nas delavce, 
so že^pre.šnji dan pozdravili zastavo. • Zato hočem opisati nekoliko tudi naše 
gledišče mesta ;e bilo bu.no okrašeno z delavske razmere, tukaj v Št. Petru 
zastavami. Ob 11. uri se je vršil na trgu. Naše stanje ni najboljše. Draginja'ved- 
konccrt, ki pa je imel le malo poslušal- no ve£ cene se dvigajo, mi pa stojimo 
cev. Plakati obč. kom. so vabili k raz-j vcdno na ist; točki; plača je vedno ena- 
svetl.avi hiš z bakl ami in razglašali, da i<a Rt:dni delavci dobivajo od 10 do 15 
naj ta dan zasi«e žar sprave in miru, med i;r dneVno,' delavci pa, ki nimajo vsak 
vsemi državi am Italiie, kar hočejo do-1^ zaslužka, na po L 25,— Toda ti ne 
seč: vodilni možje. Zvečer -je bila raz-! ,dob;;0 včasih, po cel teden dela. Pri ža- 
svetrjava his, ki se je pa omejla le na'gah 's0 ysi redn.; delavci in delajo po 
središče mesta. Po osmi uri se je vršil osem ur. Dobivajo plačo po pridnosti in 
\ d\orani hotela «Didič», ki je bila sve_. vZtra nosti, kakor sem rekel od 10 do 
čano oblečena. v zastave, ples, ki ga je 15 jir. To ;e za nas jak0 malo. Mi bi radi 
priredila tukajšnja kolonpa, I delali tući 10 ur na dan samo, da bi pre-

* * * 'jeli več plače, posebno družinski očetje.
Občni zbor, — Prebujamo se. Občni k; s to plačo zelo težke izhajajo, Vemo', 

zbor dram. društva nam to dokazuje. da se nameri kakšen tak, ki ne zasluži 
Vršil se je ob obilni udeležbi 29. okt. še niti tega, toda tistim, ki so pridni in 
G. predsednik
in poda v kratkem poročilo dela od neč'n pomagati do večjega zaslužka 
zadnjega obč. zbora, ki se je vršil pred- Delavec,
tremi leti. Delo ni bilo v razmahu, ker| Opomba dcp. ur,: Delavcem priporo- 
je bilo gledališče dalj ,časa zaprto, in se čamo, da organizirajo letelavsko sekcijo j Med. Naravni 
je n,a posredovanje tukajšnje slov.-laške pri. naši politični organizaciji, potem bo j jn drobno.

LISTNICA UREDNIŠTVA:
Sotrudnike in dopisnike prosimo, ca 

piotrpe, ker nismo mogli priobčiti' vseh 
doposlanih dopisov radi pomanjkanja 
prostora.

Odgovorni ur.ednik : JANKO KUN IIĆ.

Tržaška Kmeti], družba u Trsta
Centrala: ulica Torre bianca 19, podružnica 

ul. Ralfineria št. 7, Telei. 44-39
ima v zalogi:

Semena: špinače širokolistnate po L 6.50 
kg, motovilca, rukle, salatine, ječmena še- 
stovrstnik, zgodnji nizki grah, redkvice, 
čebulček in razna druga poljska in vrtna 
semena.

Detelje: lucerno in domačo ali triletno 
deteljo.

Trave: laško ljulko, klasnico, travniško
bilnico mačji rep.

Krme: Orehove tropine zmlete in v ko- . 
sih, sezamove tropine, otrobi, laneno seme.'

Koruzno moko po L 132.— za 100 kg. j
Umetna gnojila: superfosfat, kalijevo sol 

in amonijev sulfat.
Kmetijske stroje: slamoreznice z in brez 

verig, orala in razno drugo ročno orodje.
Bisulin, zdravilo
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□ □ 
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urar in zlatar

ul. Curducci GORICA Dr. Gosp. ul. 19
priporoča svojo bogato zalogo vsako
vrstnih ur, zlatanine, srebrnine ter 

krstna in birmanska darila 
po najnižjih cenah.
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za na spolovilih obolelo
Vidic otvori zborovanje 1 dobri delavci, bi mog!e tvrdke na kakšen živino.

Ptičjo krmo; konoplje, luščen oves, svet
ilko itd.
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L. DIETRICH
POSTOJNA

Trgovii z 111 Igom
na drobno i n debelo

Zastopstvo Portland Cementa itd.
Točna postrežba.

I
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Amerikansko lepivo za sadno drevje: Tree •> v %• v * * v v I v I v v v v v v v v v •> v \*
Sticki.

cvetlični med na debelo □□□□□□□□□□□□flDDDQDD□□□□□□□□□

čitalnice, ki deluje za kulturno zbližanje, 
zopet otvorilo. Vprizorili so samo dramo 
— Simona — meseca maja, nato pa je 
zavladalo zopet mrtvilo. Pozdravlja vse 
navzoče, posebno mladino, ki je zasto
pana v večini, Pozdravlja je kot zna
nilko novih dni delovanja, ker nam 
jamči za dosego ciljev, ki smo si jih sta
vili.

Sledilo je nato poročilo blagajnika, ki 
se je vzelo na znanje in od revizorjev 
predlagan absolutorij odboru je bil spre-
jet.

Zatem so sledile volitve v novi odbor. 
Za preds. je bil ponovno izvoljen gosp. 
Vidic, in za blag, gosp. Lapajne, V odbor

mogoča kaka intervencija v njihovo ko-| Vinogradniške in kletarske potrebščine: 
rist, seveda ako je ta res potrebna. Piscu kit za sode, špansko zemljo, zamaške in vehe 
gornjih vrstic bomo poslali navodila.

Gospodarske novice
itd.
Slamoreznice znamke «Mayfarth» št. 4 in 
št. 18 z verigami, ter slamoreznice «Trzebi- 
nia» brez verig.

Slamoreznice «Mayfarth» imajo v zalogi 
TRAVNIŠTVO. I tudi trgovina Goljevšček v Sežani in Mle-

O gnojenju in oskrbi travnikov. I karska zadruga v Trnovem.
Oskrbi travnikov posvečamo Dri nas TRŽAŠKA KMETIJSKA DRUŽBA V TRSTU 

le malo pažnje. Nam se ne zdi potrebno, Centrala: ulica Torre bianca 19, podružnica 
da bi se za travnike tako potrudili, ka
kor skrbimo za druge panoge našega 
gospedarstva. In vendar je travnik pri 
gospodarstvu velike važnosti, Dober 
travnik je steber živinoreje, dober in

pa^so prišle pöleg& tega tudi mlajše^moči pravilno oskrbovan travnik da mnogo 
- i- rv__i_ , ri krme za živino m od te dobimo zopet

gnoj za polja. Zato pa živinoreja in po
ljedelstvo le tam napredujeta, kjer se 
travniki pravilno oskrbujejo in ne za,ne-; 
marjajo.

Na dobrem travniku, katerega smo 
dobro z brano prevlekli, očistili mahovja'

gdč. Pivk, tov, Kobal, Vuga, Božič
Sklepalo se je o nadaljnem delu in se 

sklenilo, da se prične že prihodnji teden 
z učenjem nove igre. Na delo!

OCIZLA-KLANEC.
Podpisana kmetijska zadruga Oci- 

zia-Klanec je sklenila na zadnjem 
svojem sestanku, da vsled novih pred
videvanih odredb tržaške mestne ob
čine, ustanovi za svoj delokrog po
trebno in primerno mlekarno.

Vsled tega sklicuje za v nedeljo 
dne 8 novembra sestanek vseh kme
tov in drugih, ki se za stvar zanimajo 
in prodajajo svoje mleko na razne 
strani, da se dogovorimo in ukrenemo 
potrebno.

Mlekarna se misli ustanoviti za 
sledeče vasi; Herpelje, Kozino, Kla
nec, Ocizlo, Beko, Petrinje, Čer
netiče, Podgorje, Prešnico, in Bergod, 
ter po možnosti tudi za vasi Socerb 
in Kastele.

Podpisana zadruga, prosi, da se v 
nedeljo dne 8. t. m. ob 3 popoldne 
udeležijo vsi iz zgoraj navedenih vasi 
sestanka, ki se bo vršil v «Hotelu 
Klanec» v Klancu.

Sestanek je bil cblastvu javljen in 
je dovoljen.

Za Kmetijsko Zadrugo Ocisla- 
Klanec

Pečar. Polh.
IZ TRUŠK.

Lansko leto je služboval pri nas ita
lijanski učitelj po imenu Galasso Domi
nik. Bil je poročen, Njegova soproga in 
neka gčna. Medvešček sta učili sloven
ski del ljudske šole, on pa italiajnski 
Napram nam je bil ta g. učitelj zelo 
vljuden*ni se nikdar brigal za politične 
stvari. Na splošno smo bili zadovoljni z 
njim.

In sedaj, ko je že en mesec služboval 
pri nas, je bil premeščen 1. nov, v Do
lino. Želimo, da bi bil tudi na novem 
mestu tak kakor je bil pri nas.

Na njegovo mesto pride že dobro zna
ni učitelj Olita s svojo soprogo, prej 
Ivančič, katera je že službovala pri 
nas ob koncu lanskega šolkega leta. 
Prihodnjemu učitelju pa povemo že na
prej, da naj bode pameten, če hoče, da 
bodemo zadovoljni ž nijm.

V tem tednu mislimo, da že nastopi.
IZ KOPRA.

\ soboto se je vršila na koprski sodniji 
razprava radi neke tatvine: Med pri
čami, ki so bile zaslišane pri tej raz
pravi, je bila slučajno ena, ki se ni znala 
izraziti v italijanščini. Sodnik, ves raz
burjen, se obrne proti oškodovanemu in

ul. Rafiineria št. 7, Telef. 44-39

Kupimo in plačamo po 
najvišjih cenah 

drva za kurjavo, oglje, hrastove in bu
kove hlode, suhe gobe, med, mleko, 
jajca, maslo itd. — KMET. TRGOV
SKO DRUŠTVO, Trieste,via Raffineria 4

ZOBOZDRAVNIK

Specijalist 
in zobne

za ustne 
bolezni.

Ordinira
u GORICI no Travniku S. 11. i
od 9. do 12. in od 3. do 5.
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in ga nato pravilno pognojili, rastejo le 
take trave, ki dajejo okusno in tečno
krmo. Plevel in mahovje ovirajo rast 
sladkih trav. Mokre travnike moramo 1 V" 
osušiti. Iz travnika moramo odstraniti j' 
vse grbe, očistiti in pobrati vse kamenje 
ter poravnati vse kupe,, ki jih napravijo 
mravlje ali krti. Zelo važno delo na trav
nikih je vlačenje. Vlačenj,e z brano ne 
uniči samo mahu, temveč zemljo tudi 
dobro prezrači.

Ko smo vsa ta dela na travniku opra
vili, mora biti naša skrb, za dobro in 
pravilno gnojene. Travnike je treba rav- 
notako gnojiti kakor n'ive, ako hočemo, 
da nam prinašajo dovolj in dobre krme, 
Ako moramo gnojiti njivam, zakaj ne bi 
gnojili tudi travnikom, ki nam dajajo 
dvakratni ali celo trikratni pridelek. Ka
kor oslabi zemlja po žetvi na njivi, tako 
tudi po košnji na travnikih. Odvzete re
dilne snovi moramo tedaj zemlji, bodisi 
na njivi ali pa na travnikih povrniti.

S krmo iz pognojenega travnika damo 
živini potrebne redilne snovi za prehra 
no v večji meri, zato1 dobimo bolj močne 
živali, od katerih imamo več koristi in 
dohodkov. Razun vsega omenjenega, pa 
nam prinašajo gnojeni travniki tudi _ v 
sulhih letih vsaj deloma dobro košnjo, 
dčim dajo nepognojeni travniki le prav 
malo ali pa nič sena. Na gnojenih trav
nikih poženejo rastline svoje korenine 
boli1 globoko v zemljo, kjer lahko zaje
majo potrebno mokroto, da se lahko, tudi 
v suši dobro razvijejo.

Kako in s čim gnojimo travnike.
Domači hlevski gnoj, spada na njive, 

kamor pride najbolj do veljave. Ker nam 
še za njive komaj’ zadostuje, skoraj da 
ne pride več za travnike v poštev. Gnoj
nica ima v sebi mnogo dušika, ali le 
malo drugih snovi, zato jo bomo rabili 
kot nadomestilo za dušičnata gnojila. 
Izvrstno gnoijlo za travnike je kompost.
Žal pa, da se ga pri nas redkpkje diobi,
S kompostom bi zadostovalo, če bi gno
jili le vsako peto ali šesto leto, vmes pa 
moramo - gnojiti z umetnimi gnojili, ka
tera so najboljša, najcenejša in se vsa 
izrabijo. Z umetnimi gnoijli damo zemlji 
kalija, fosforove kisline, dušika in apna.

Fosforovo kislino bomo dali letos 
vsled previsokih cen Tomaževi žlindri v 
obliki isuperfosfata, katerega vzamemo 
okoli 250 do 300 kg na 1 oral. Kalij v 
obliki kalijeve sold v množini 100—150 
kg, a dušik v obliki žveplenokislega 
amoniaka v množini od 50 do 80 kg na 
1 oral, ali pa v obliki gnojnice.

Od dobrih in pravilno oskrbovanih 
travnikov odvisi napredek naše živino-

JOSIP KOLAKOVIC
Ajdovščina brivec in lasuljar Idrija

priporoča cenjenemu občinstvu

MOŠKI — SALON — DAMSKI

"I
n

L
Prodaja vsakovrstne parfume, fina toaletna mila, raznovrstne vode proti 

izpadanju las. — jzdeluje kite po ceni od Lir 8'— do Lir 12‘— komad.J
Cevi jamica Forcessln

Odlikovana na mednarodni razstavi v Genovi z „Diploma di gran premio“
TRST - Via Giuseppe Caprin Štev. 5 pri Sv. Jakobu • TRST

Kdor išče obuvalo 
cenö a vendar lepo, 
ta bo pomislil malo, 
ne kupil kar na slepo I

in šel bo k „FORCESSINU- 
ki v Trstu vsem od kraja 
— ubožcu al’ bogatinu — 
najboljše čevlje daja .. .

mu ostro zažene v obraz, češ kaj vozi
po sodnijah ljudi, ki ne znajo italijan-1 reje in poljedelstva, zato skrbimo 
skega jezika. Ostane brez komentarja, I dobre travnike, — R. C

IZŠEL JE: Roman v treh delih

MOC PRETEKLOSTI
Spisal V. J. Križanovska.
Iz ruščine prevedel IVAN VOUK.

Cena L 6'—, po pošli priporočeno L 7 40. V inozemstvo 
L 8 60 proti v naprej poslanem znesku. - Roman je iz
dala iz založila Tiskarna Edinost. - Prodaja: Tiskarna 
Edinost v Trstu, Via S. Francesco 20/1., - Knjigarna J. 
Štoka, Via Milano 37 in Žen. dobr. udruženje v Trstu, 

Narodna Knjigarna, Via Carducci 7. - Kraigher Josip, Postojna!
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Stran VI. NOVICE

Novo pogrebno podjetje
(HUOVfl IMPRESfl) - Trst, ConoJ/. E. III. 47 (pri trgu Goldoni)

Prevoz mrličev v tu- in inozemstvo. Vrši vsakorazredne pogrebe. 
Zaloga vseh mrtvaških predmetov (vsakovrstne krste, venci, sveče 
itd.) Nočna inspekcija v lastnih prostorih. Zaloga ul. lesa 31, Tel. 14-02

nnonnaanaaanaoDnaapaDPoaDnnn

FBI trnom
Alaberda“

TR1ESTE, Via dei Giuliani 42
priporoča cenjenemu občinstvu 

sledeče specijalitete:
Emulzija ribjega olja z hipofosfiti, 

pripravljena z modernim strojem Stein- 
bucha, posebno priporočljiv za rahitične 
otroke in za otroke slabotne konstitu
cije. — Cena Lir 9'— steklenica.

Ferrol-železno vino proti malo- in 
bledokn. nosti, reguliranje menstruacije 
(belo perilo).

Prsni sirup izvrsten proti kašlju in za
nemarjenim, kroničnim bronhitam.

Balzamično mazilo „ALABARDA“ za 
abscese in rane sploh.

Nevroil proti glavobolu in zobobolu.
Razpo'aga tudi z vsemi pripravami za zdravljenje ž vina.

ŠIRITE NOVICE ! !
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Zobozdravniški | 
ambulatorij 

v Trstu
ulica Sefite Fontane 6

posluje ob delavnikih od 9—12 
in od 15—19 ure.

tl
Lludske cene.

4 ♦«♦444»44»44l44»»4»»44’»444
♦♦
«♦
♦4
♦4
♦4
♦4
♦4
♦♦
♦4

4
4
4
44
4
4
4

I

Žepni koledar

VIDEZ
za Seto 1926

se dobiva po L 4.— 
pri založništvu v Knji
garni - papirnici Štoka 

d. z. o.
Trst, Via Milano 37.

V Gorici in pri vseh 
trgovcih na deželi.
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rsgistrovana zadruga z omejenim poroštvom
uraduje v svoji lastni hiši

ulica Tcrrs bianca 19, i. nad.
4444

Sprejema navadne hranilne vloge 
na knjižice, vloge na tek. račun in 
vloge za ček. promet ter obrestuje

po 4%
večje in stalne vloge po dogovoru.
Sprejema Dinarje na tekoči račun 

in )ih obrestuje po dogovoru.
Daje posojila na vknjižbe, me
nice, zastave in osebne kredite. 
Obrestna mera po dogovoru.
Na razpolago varnostne celite (safes)

4444

Me Dfß za stranke 0!i8!/2 ■ 13,18-13
Ob nedeljah je urad zaprt 

Telefon štv. 25-67.

Hojstarelši sloven. denarni zavod |

Prva odlikov. tovarna in zaloga pohištva
Tvrdka ustanovljena 1.1898. Pici GlOrlSkSm Tvrdka ustanovlj na 1. 1898.

Gorka, ul. Carducci 14 (pr. Gosposka ulico)
50 spalnih in jedilnih sob na izbero od najnavadnejših do 
najbolj luksurjoznih. - Cene zmerne. - Solidna izdelava. 

Lastno izdelano pohištvo od najboljših profesionistov.

ANTON BREŠČAK
GORICA, Via Carducci 14 CPrej Gosposka ul.}

i

I
!

BUFET PRIMC
Trst, ulica XXX Ottobre 19, nasproti kavarne Commerciot

I
V
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Točim najboljše istrsko in vipavsko vino ter kraški teran. — Vedno sveže Dre- 
herjevo pivo. Mrzla in gorka svinjina, sardine itd. — POSTREŽBA TOČNA. 

Za obilen obisk se priporoča
Lastnik IVAN PRIMC.

Ljubljansko kreditno banka
sÄPodružnica u Trstu: Vid XXX Ottobre 11 “",1:

BRZOJAVNI NASLOV: BAN C ALU BI AN A

Podružnice;
Goric.-, Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Logatec, 3 
Maribor, Metković, N. Sad, Ptuj, Sarajevo, Split

Centrala v Ljubljani
Delniška glavnica in rezervni zaklad

00.000.000 dinar».

Bavi se z vsemi bančnimi posli. - Sprejema vloge na vložne knjižice ter jih 
obrestuje z 40/0, a vloge na tekoče račune z 4V2u/0 nelto. - Za odkaz vezanih 
vlog plača odstotke po dogovoru. - Izvršuje borzne naloge in daja v najem 
------------------------------------  varnostne pušice (SAFES) ------------------------------------ ■

Blagajna je odprta od 9l/2 do 12‘50 in od 14‘/2 do 16 ure.

_____________ _____

Velika zaloga nemških šn čeških 
slamoreznic

8., 10. in 12. col z verigo in brez verige z vsemi nadomestnimi deji ka
kor noži in zobna kolesa. — Vedno v zalogi Šivalni stroji 

in Latzove f>eči.

TRGOVINA ŽELEZNINE M. KRIŽE, POSTOJNA.
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ODLIKOVANA TVRDKA

IVAN TEMIL, GORICA
ui. carducci 6. - Podružnica: Corsa G. Verdi 40

V delavn e! so nameščeni delavnici-specialisti za brusarska dela, kakor ludi za 
popravljanje vseh operacijskih predmetov ild.

Prodaja tudi toaletne predmete
nožev, Škarij in sploh vsek rezil. - POSEBNOST : Žepne elekinene zarn.ee iz 

najboljših tovaren. - Za izvršena dela jame».

Mundlos“ šivalni stroji I
„Goričke“ |

S j dvokolesa, motorini „FIAM“ in g
belgijske paške se vdobe le pri g

je»■: Josipu Kerševaniju I
jorica - Piazza Cavour 9 ÜI

J
Mafia delavnica Mavu 5 Gorica

VELIKE ZALOGE 
TKANIN

ulica Giosue Carducci št. 3 - GORICA - ulica Giosue Carducci št. 3
Andrej Mavrič2 VELIKE ZALOGE 

TKANIN

Bogata izbera domačega in inozemskega blaga, potrebščin za neveste, 
obleke za delo (trliž), perila, posteljnih pokrival, zaves, volnenega blaga 
in čipk. — Bogata izbera kožuhovine, moških, ženskih in otroških oblek. 
Lastna krojačnica. — Delo solidno. — Cene brez vsake konkurence.

Dežni plašči, usnjeni jopiči in plašči.


